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Popas dnmlnkal Iomenii de partid
. Turburată zi de repaus. Oa
menii se vor trezi azi, pretu
tindeni în cuprinsul României, 
cu îngrijorări ce obosesc mai 
vârtos ca munca cea mai grea. 
Nu e repaus duminical, azi, în 
tara.

In afară de osteneala, fără 
îndoială toi atât de grea cât de 
voios consimțită, a mulțimilor 
adunate 1a Alba-lulia și în ce
lelalte șase centre uude va 
Striga azi durerea naționala, — 
nimeni, chiar dintre cei ce vor 
Rămâne la casele lor. nu e scu
tit de oboseula cel puf in a aș
teptărilor alarmate. Și, ce să 
mai zicem de osârdia cealaltă. 
>cea mai chinuitoare : a guver
nanților cari tremură ? Nicio 
«unea, desigur, nu e mai ane
voioasa ca tremuriciul... Instâr- 
șit, să evoc cu deosebire truda 
'cea mai nevinovată : a soldati- 
lor îngrămădiți în jurul cortu
lui războinic al mareșalului 
Gută lătărăscu.

E o încordare generală — uit, 
cu modestie, pe cea a presei ș» 
a gazetarilor— care desinutea- 
șâ pentru azi repausul dumini
ci, asigurat de lege.

Protestez.
Sper că propășirea ideei de 

Odihnă in ziua Domnului, idee 
de care se leagă din ce în ce 
mai mult aspirațiile noui ale 
ardinei muncii în societatea vii
toare a muncii tutulor, va is- 
buti în curând să curețe acest 
repaus legitim al săptămânii de 
tot adaosul iuris și parazitar 
care-1 falsifică sau îl escamo
tează. Cred că intr’o societate, 
ce aștept, de ordine fără min
ciună, Dumineca n’ar putea fi 
folosită pentru niciun fel de 
într buiuture publica : nici în
truniri. nici alegeri, nici chiar 
âpectacole n’ar fi de îngăduit 
tu universala zi de repaus de
plin.

f' Ce fel de repaus duminical 
8, bunăoară, cel de azi când 
toată lumea se agită, aleargă, 
tremură, așteaptă, se înghesuie 
Mu tipa
/. «
. Și se pare că, în lipsa unei 
legi de completare sau, mai bi- 
ae zis. de asigurare a repausu
lui duminical integral, cetățenii 
înșiși, — cel puf in aiurea — în
cep sa-și facă singuri dreptate. 
Căci, iată ce s’a petrecut, bună
oară. în Franța la alegerile le
gislative abia încheiate. S’au 
băgat de seamă două fapte 
semnificative. Întâi, la primul 
scrutin — cu toată pasiunea în 
care se desfășura lupta — au 
votat la orașe, și în special la 
Paris, mai putini alegători de
cât la al doilea. De ce ? Fiind
că la primul a fost soare iar 
la balotaj a plouat... Intr’o Du
minică frumoasă, parisianul nu 
și-a sacrificat satisfacția lui o- 
dihnîtoare a escursiei la câmp 
pentru plăcerea de a vota. Dar. 
fiindcă în Dumineca balotaje
lor a plouat și, deci, călătoriile 
acestea minunate de 24 de ore 
n'au mai fost posibile, cetățea
nul a consimțit să-și împlineas
că datoria și a venit, cu ijm- 
brelă, la urnă.

Dar, tot în legătură cu aceas
tă interesantă reactiune activă 
a cetățeanului în favoarea re
pausului duminical, s’a mai ob
servat în alegerile franceze și 
alt fenomen. Alegătorii pre
zentați la vot (in marile orașe) 
au fost cu atât mai putini cu 
bit vremea, în centrul respec
tiv, a fost mai frumoasă. S’a 
.vcitat mult la Paris fiindcă 
ploua și bătea vântul; mai 
pufin la Lion fiindcă era se- 
nhu,

E o întreagă perspectivă so
cială ce se deschide observa
torilor din înregistrarea aces
tor mici și discrete începuturi 
ie revoluție!

*
Deocamdată, bietul bucureș- 

tean — nu e vorbăl — nici n’ar 
avea ce face Dumineca, dacă 
n’ar mai fi întrunirile. Ca să 
plece din București, măcar la 2 
cbijornetri depărtare de ba
rară, e o întreprindere riscată. 
Dacă are o unealtă de trans
port destul de strașnică pentru 
a înfrunta drumul, apoi e sigur 
că — la întoarcere — trebuie 
iă intre în spital pentru a-și 
curați măruntaiele de praful și 
murdăria ce înghite numai în 
câteva ore de odihnă la.... aer
Vtttil Aua că. Bucurestiui a-L

cesta puturos și desgustător 
parvine, prin întrecerea în in
fecție a gospodăriilor comu
nale din juru-i, să fie el — prin 
comparație — un refugiu de 
odihnă al bieților noștri plă
mâni... Trăim in tara tutulor 
paradoxelor realizate ; nu știi 
unde pute mai tare : în Bucu
rești sau la tară ?

Românul n’a ajuns încă să 
aibă deplin simțământul repuu 
sului adevărat.

Dem. Theodorescu

Ziua Domnului
Intro simpatica, foaie populara 

din Nehoiul Buzăului, — Sfatul 
Sătenilor — găsesc o răspicată în
tâmpinare la un articol al meu in
titulat „Dela biserică la bancă". 
Spuneam acolo că spiritul bancar 
al liberalilor, sau spiritul lor că- 
mătăresc, cum i-ar zice Ram fit 
Seicaru, a pus atâta stăpânire pe 
această tară încât amenință să i 
distrugă caracterul moral. Daca 
în mijlocul unei societăți biserica 
e depozitara idealismului pur, 
banca așa cum e concepută la stoi
ca instrument de dominație a unui 
partid, e depozitara materialismu
lui cras și mormântul conștiinței 
morale. Rețeaua de bănci liberale, 
așezate parazitar pe aouția Sta
lului, și înlesnind pe cetățean nu
mai după criteriul înscrierii in 
partid, se înfățișează azi ca un 
imens cimitir al conștiințelor. Spi
ritul acesta a desumanizat pătura 
noastră conducătoare, i-a stârpit 
fentimentul omeniei vechi româ
nești și ne-a adus la raporturile 
barbare de azi. Averea a devenit 
un scop în s^ne si viața noastră 
publică înregistrează exilul idea
lismului dm cuprinsul ei. In tnă- 
sura în care banca a devenit cen
trul vieții s’a stins lumina idea
listă a bisericii. Spuneam iarăși că 
fenomenul acesta a fost ajutat de 
acțiunea lui Spiru Haret, unul dm 
cei mai de seama liberali, dar ateu 
declarat care nu înțelegea rostul 
bisericii decât ca o anexă oarecare 
a băncii. Ceeace a făcut Eugeniu 
Caruda în lumea urbană a făcut 
Haret în lumea rurală. In ce pri
vește acțiunea hti Haret, eu nam 
contestat necesitatea desrobirii eco
nomice a țărănimii, deși aș putea 
obiecta că el a început-o dean- 
doaselea: a creat banca populară 
rând țăranul, neavând pământ, nu 
prea avea ce economisi, dar am 
arătat ca nefastă ideea lui de a 
scoate clerul dm altar și de a-l îm
brânci în întreprinderi de bancă. 
Unu din două t ori slujești lui 
Dumnezeu, ori slujești lui Ma- 
nona. Cine slujește în bancă poate 
fi un om admirabil, dar nu mai e 
preot.

Căci preotul în mijlocul socie
tății nu e un simplu factor cultu
ral sau cultural-economic cum îl 
concepea Haret; el e mai presus 
de orice trimisul lui Hristos, inves
tit cu harul Duhului Sfânt. Ceeace 
nu putea să priceapă ateismul ma
relui liberal și nu pricepe încă ni
meni dm cei ce socot misiunea sa
cerdotală ca o funcție culturală șt 
economică. In lucrarea lui, preotul 
are un singur model: lisus Hristos, 
— să continuie a face și a învăța 
în mijlocul lumii ceeace a făcut și 
a învățat Mântuitorul, adică desă
vârșirea, perfecționarea vieții su
fletești a oamenilor în vederea 
mântuirii. Să admitem ca idealul 
lui Haret era ridicarea materială 
și culturală a maselor. Incontesta
bil, e un lucru bun și frumos, dar 
raportat la Evanghelie, e un lucru 
de însemnătate cu totul secundară. 
Sunt doară vorbele lui lisus: 
„Căuiați mai întâiu împărăția lui 
Dumnezeu și toate celelalte se vor 
adăoga vouă". In toate celelalte se 
cuprinde și acțiunea culturală și 
cea economică, daca vreți, dar ele 
capătă un preț moral numai în 
lumina spirituală a împărăției lui 
Dumnezeu. Preotul e în lume mi
nistrul acestei mistice împărății. 
Deaceea modelul sau nu poate fi 
decât lisus Hristos și în niciun caz 
Spiru Haret, care a coborît mi
siunea preoțească la un rol exclu
siv omenesc, rol pe care îl poate 
îndeplini oricare alt cetățean. Dar 
în concepția liberală factorul cul
tural și economic nu e cetățean 
liber, ci agent de partid.

Cred că prin această scurtă lă
murire mă voiu fi înțeles cu d. D. 
Șc-rbescu-Lopătari care îmi adre
sează un articol neobișnuit de 
bine închegat prin simpatica foaie 
Sfatul Sătenilor. Greșeala artico
lului său e în concepția haretistă 
ce-i stă la bază, adică preotul pri
vit ca simplu factor cultural și e- 
tonoimc.

NIchifA» erjnlnla

AZI, LA FIARE A ADUNARE
Mulțimea adunată in cetatea românismului in fața ambi. 

țiilor politicianismului provocator
Așa dar nici evidenta conse

cințelor ce pot decurge, nici 
grija liniștei interne, nici men
ținerea măcar a reputației ac
tuale pe care o avem in strei- 
nătate, n’au putut determina 
pohticianii. ca înlăturând ză
dărnicia ridicolului lor orgoliu, 
să facă să înceteze lupta intre 
frați.

Nădăjduim în marea cumin
țenie a masselor populare. Din
colo de vânturătorii de vorbe 
patriotice, de profitorii de tot 
deauna cari au mereu pe buze*  
evocarea intereselor tării, stă 
înțelepciunea mult răbdătoare 
a norodului. - -

Noi înțelegem nedumerirea 
tuturor oamenilor politici stre
ini și confraților veniți dm A; 
pus asupra punctului — inex
plicabil pentru ei — că se poa
te lăsa o tară pradă unei per
manente neliniști ca să nu se
uea soluția împăciuitoare care 
ar îndepărta vremelnic delà 
guvernare un partid invătat in 
permanentă să domine

ACAPARATORII PUTERII
Nedumerirea lor e pricinuită de 

necunoașterea structurel sufltlești 
a acelor pohlicani cari deși in re
petate rânduri au văzut că sunt

CE DROEES ESÏE LA ALDA-1ULIA».

Prin ziarul liberal „Nafiunea*  
dela Cluj senatorul G. Bogdan- 
Duică a început o serie de arti. 
cole cu variații pe aceeaș temă: 
„La Aloa-lulia ț Ca cine „AL 
ba-lulia între trecut și viitor’, 
etc. Avem și stimă pentru cărtu. 
rarul G. Bogdan-Duica și simpa
tie. Învățatul profesor dela uni
versitatea din Cluj, uimește prin 
vastitatea documentării, perina 
nent prezenta sprijinind orice a. 
firmație a istoricului, intestina 
sugestia chiar a anticipărilor pe 
care le face omul politic, căei d. 
G. Bodgan.Duică este și om poli
tic. Simpatie am pentru d. G. 
bogdan-Uuică, mai ales când i se 
pare că face politică. 8 a împăr
tășit în politică din țărănismul 
formulat la 1919 de d. 1. Aliha.a. 
che și entuziasmat a și început o 
„Istorie a țărănismului” începând 
cu Ion lonescu dela Brad, pe 
care a lăsa t-o la primul volum 
fiindcă d. 1. Mihalaclie a fuzionat 
țărănismul cu partidul național. 
Așa s’a pomenit din mânie d. G. 
Bogdan-Duică liberal din apolo. 
getul țărănismului a cărei încar. 
nare o vedea până mai eri în d. 
I. M i ha iacii e. Cu pasiunea neofi
tului și statornica sa ostilitate îm
potriva partidului național din 
Ardeal, d. G. Bogdan.Duică ră- 
fuește adținarea dela Alba-lulia. 
lată suntem de acord cu toate in. 
vocațiile istorice ale profesorului 
clujan. Da: „Muntenia de |a 
1834—35 visa unirea tuturor Ro. 
manilor; dela 1840 a încercat-o 
pentru cele doua principate $ dela 
1848 a sporit contactul cu Arde
lenii; dela A. I. Cuza-Vodă —- 
domn al unirii — ascultat gla. 
sul marelui memoriu daco.româ- 
nesc al lui A. P. llarian; dela 
1866 a chemat toate provinciile 
în Academia română, pentru ca 
și prin ea să aibă fir nevăzut, 
prin care permanent să strecoare 
în Ardeal, știrea vie, fluidă-încăl- 
zitoare a viitorului”.

Da: „Rpmânia moare de mult 
pentru Ardeal, pentrucă ea nu 
murea ca să rămână tot neunită,

„M ILLE 'i**
de ION DIMITRESCU

„Aria, — la ee mai servește și 
asta T

Pe frontispiciul monografiei pe 
care i-o consacră astăzi pictoru
lui Millet,*)  Paul Gsell își pune 
această întrebare, din ce în ce 
mai justificată. în mijlocul unei 
epoci de sterilă agitație. La ce 
mai servește astăzi arta ?

Viața lui Jean-François Millet, 
opera lui, ia-tă răspunsurile cele 
mai mândre la întrebări de felul 
acesteia. Viața lui, ca pildă de e- 
nergie, — opera ca incarnare a 
unei forțe spirituale menite să 
facă din Millet, pictorul gesturi
lor auguste ale muncii pământu
lui, unul din călăuzitorii suflete
ști ai generației de astăzi.

Firește, pare curioasă această

.’) Millet, de Paul Gsell (Coli.
JLes Maîtres de l’art moderne”, 
EdL Jlisular. JJ22SL 

profund detestați de voința clar 
exprimată a masselor electorale 
care reprezintă de drept și trebue 
s'o reprezinte și de fapt țara, to
tuși se încăpățânează din motive 
de interes personal sa acapareze 
frânele guvernării pretextând —

D. VINÏILA BRATIANU

cum spunea la Cameră un mmis 
tru, liberal de recentă dată •— că 
vor să facă si cu dea-sila binele 
poporului.

Cum il fac vedem de zece ani de 
când stăpânesc guvernanții de az>, 
cari ori de câte ori li se citează 
lapte precise, ce aiurea ar însem
na evidențierea unui lamentabil 
eșec al unei politici strimte, râs 
pund invariabil că „suntem pe

T

tot mică, un biet covrig sucit pe 
lângă colțuroâui Carpat, ci mu
rea pentru ca să poată învia ca 
itomauie-mare !”.

„România moare de mult pen. 
tru Ardeal” și nu este vale și. 
coastă din Carpat pe unde să nu 
ii curs o picătură de sânge regă- 
jean, pe unde să nu fie un mor
mânt anonim, un mormânt uitat, 
ue regățean. niciodată sufle, 
iul acestui oropsit și batjocorit 
vechiu regat, nu să încordat mai 
aprig ca să fie pârghia istorici 
spre a rostogoli opreliștea Car. 
paților intre frații de aceia; 
neam, cum să încordat cu elanul 
aoturirii supreme, sufletul acesta 
regățean in 191b.

Dar la Alua-lulia nu este pro
cesul vechiului regat, căci nu văd 
cine ar cuteza să scuipe rnormin. 
lele sacre ale acestor regățeni c< 
s’au bătut pentru nația întreagă.

La Alba-lulia este procesul ce 
lor ce primejduesc victoria nației.

Ce d. Bogdan.Duică nu știe ?
Disciplina sa de istoric, pasiu. 

nea sa de documentare, de ce se 
arată așa de harnică doar pen
tru trecut? Adică o judecată asu 
pra prezentului nu cere in preala. 
bil o senoasă documentare? Cum, 
sbuciumul tot mai accentuat ai 
unei țări întregi este o simplă in
venție demagogică ? Cum, toată 
sărăcia ce se lăfăește asupra Ro
mâniei este o simplă născocire ? 
Izolarea noastră, vrăjmășiile noa
stre externe, campaniile din pre. 
sa străină , sunt oare povești ? Și 
nu s’a întrebat oare istoricul G. 
Bogdan-Duică de ce s’a coalizat 
în batjocora unei lumi întregi a- 
supra noastră ? învățatul profe
sor dela Cluj de ce nu s’a ostenit 
să cerceteze cam ce s’a făcut pen. 
tru apărarea militară a granițe, 
lor noastre ?

Știe d. G. Bogdan-Duică cum 
s’a întins laba murdară a samsa
rului liberal Tancred asupra ®- 
viației și cum în' tovărășie cu me
tecul intermediar Lucie» Fabre a 
inventat acei I. A. R. a] desar- 
măriî noastre aeriene, cu frân

învestire a unui pictor cu atri- 
buțiuni de părinte spiritual al 
unei vremi. Roluri sociale sun
tem deprinși să nu atribuim. în 
viața generațiunilor, decât lite
raturii, — prozatorilor, și cel mult 
poeților. Și totuși, cine igno
rează rolul social pe care l-a jucat 
și îl joacă încă, în viața câtorva 
popoare, muzica, de pildă, — cea 
a lui Wagner în primul rând ? De 
ce nu am întrezări putința ca, în- 
tr’o zi nu prea îndepărtata, să fie 
chemată și pictura la aceasta o- 
peră de transfigurare ?i de înăl
țare a sufletului mulțimii ? De ce 
nu s’ar cere armoniilor de culori, 
și astăzi, învățămintele pe cari le 
culegeau prin capetele catedralelor 
medievale, drumeții îngenunchiați 
în fața tablourilor cu. scene frânte 
din cereasca friză spre care aspi- 
Mji sufletele primitivilor JL

punctul de a desăvârși opera de 
consolidare",

UNDE E «COMPETENȚA*  ?

De zece anî de când politica 
economică a României e con
dusă după concepțiile economi
ce ale d-lui Vintilă Brătianu se 
repetă acelaș cântec.

Realitatea ne^o zugrăvește 
însuși oficiosul liberal, scris in 
limba franceză, care arată că 
indexul preturilor pe luna A- 
prile este de 53, de 64 și de 70 
de ori cât costul vieții în 1916!

Frazele nu mai prind! Liniș
tea tării pretinde imperios să 
se pună capăt vanității nejusti- 
licate a politicienilor ce-și aco
peră intențiile de permanenta 
torni nare, cu formule economi 
ce ce ne duc spre prăbușire.

Unicul lor pretext «experi
ența», indică falimentul. Des- 
brăcati de prestigiul «coinpe- 
tirftei» azi deochiată. fără spri
jinul masselor cari și-au ară
tat prin voturi preferințele, li
beralii trebue să tragă conse
cințele și să înțeleagă că Alba 
lulia trebue să .însemne și 
■»chimbarea oamenilor și schim
barea sistemului de guver
nare.

Vion

geri de avioane în plin sbor și ne- 
lericiți piloți trimiși plocon ne
antului ? Știe d. G. Bogdan Dui- 
ca, ncinduratul procuror al adu
nării dela Alun„lulia, cum pentru 
a salva prestigiul financiar al 
d-lui Vintilă Brătianu vomirebui 
să facem orice furnitură în fran
ța ? Ln material francez clasai 
al optulea ca valoare calitativa 
de către o comisiune tehnică ro
mânească, va trebui să-i accep
tăm, fiindcă altfel se pr.mejdue. 
ște împrumutul pe care tot se 
screme sâ-1 facă d. Vintilă Bra- 
tianu. Material clasat al optmea 
nu este așa d-le general Paul An. 
gelescu ?

Și nu a aflat pasionatul de do. 
cumentare d, G. Bogdan-Duică, 
înțepenirea tuturor puterilor pro. 
ducătoare ale nației românești 
condusă de bietul contabil prică
jit Vintilă Brătianu, care măsoa
ră prosperitatea țârii după îm 
belșugarea „Băncii Românești’? 
Este oare cu putință să nu fi a 
Hat învățatul profesor clujan. 
de toate fărdelegile comise prin 
Ardeal de indivizi până mai en 
agenți scârnavi ai ungurilor, as
tăzi patrioți liberali, ca leoal 
Uragoș din Sât-Mar de o pildă ? 
De ce să mai continuu, când d. 
G. Bogdan-Duică le cunoaște mai 
bine ca oricine și înțelege ca is
toric ce resonanță profundă au 
nemulțumirile ce adună atâta pow 
por românesc la Alba-lulia.

Nu gânduri de destrămare a u- 
nității naționale, nu subversive 
intenții revoluționare se adună la 
Alba-lulia, ci o grijă de unitate, 
de înviorare a energiilor româ. 
nești pe care se svârle de atâta 
vreme leșin viutilistă.

Nu e procesul vechiului regat, 
ci e pro.cesul pe care îl face țara 
întreagă nevolnicei ei conduceri, 
in prima decadă a unirii. Desti
nele unui neam nu se pot poticni 
de un prost, fie și sfânt, fie și 
fanatic. Mai presus de toate stă 
grija Unității naționale primej. 
duită de politica unui sectar.

V^amfil Șeîcaru

In ziua când. în loc de a me
dita viețile Sfinților, generațiile 
vor primj să mediteze viețjle ma
rilor creatori de atitudini, MUlet 
se va găsi în rândul ce i se cu
vine, în primul rang.

Nimeni nu ar putea afirma că 
geniul lui MiRet ar fi îsvorît din 
viața plină de trudă si de mizerie 
în care s’a sbătiit până la maturi
tate. Estetica puerila și învechită 
a „suferinței creatoare de frumu 
sețe” s’a demonetizat 3e mult — 
și este mai veridic să credem că 
generatoare de frumusețe rămâne 
tot frumusețea pe care o respiră 
în juru-i artistul. Frumusețea a- 
ceasta, însă» la Millet, a fost în 
primul rând spirituală, - singura 
lui noblețe posibilă fiind cea Pe 
care i-o procura universul de ima
gini și de sentimente pe cari ie 
purta în el. Și iată pentru ce o- 
pera lui Millet este o sinteză atât 
de măiastră a unor crâmpeie în a. 
parență inconciliabile: pe de o 
parte, personagiii© și actele cele 
mai umilit« »le truditej /.xirianțe

Liberalismul dîchis’t cu fâlfăi- 
rea tricolorului și gargarisit cu 
clăbucii unui patetism periferic, 
a îndiguit expansiunea economică 
a elementului românesc în orașele 
provinciilor desrobite.

Legiferând electivitatea consi
liilor comunale și naționalizarea 

consiliilor de administrație, a le
giferat supremația elementului 
minoritar, sigur și îndărătnic pe 
"ozițiile sale.

Ani demonstrat cu alt prilej, în 
lumina unor triste realități cum 
deia națională lăsata în seama fi

losof iei culinare a famenilor de 
partid capitulează, pas de pas, 
cl;pă de clipă, în fața necesități
lor electorale, primejdioase și 
subterane. Dacă primejdia acestei 
democrații abstracte, neizvorîtă 
din familiarizarea cu realitățile 
urbane din provinciile alipite, nu 
mai poate fi controversată s’ar 
părea, totuși, că naționalizai ea 
consiliilor de administrație a pro
movat accelerarea fortificării ele
mentului românesc în provinciile 
unite. Or, dimpotrivă, realită
țile românești destramă paiaie. 
nul acestei aparențe.

Isvorât teoretic din ideia con
trolării consiliilor de adnvni st ra
ție prin fruntași ai vieții publice 
românești, pentru a promova și a 
înlesni penetrația elementului ro
mânesc în industria minoritară 
naționalizarea consiliilor de admi
nistrație constitue, în practică, cea 
inai dificilă piedică a ideiei de e- 
gemonie românească în ținuturile 
alipite. Membr i consiliilor de ad
ministrație» fameni de partid și 
iobagi ai unor principii de.îngust 
materialism, se constitue lichele 
ale streinilor, exploatează fără pu
doare relațiile lor politice și urcă 
scările tuturor intervențiilor să se 
facă vrednici de felia «le ^aș a je- 
toanelor de prezență.

Cercetați întreprinderile și băn
cile ,,naționalizate’’, verificați-le 
mecanismul intim al administra
ției și corpului technic, puneți în 
cumpănă elementul strein și ^cel 
românesc, și întrebați-vă ce inte 
rese se țes în dosul gbișeelor ?

Răspunsul este deprimant.
Aparatul adm nistrativ Și tech

nic este strein. Și famenii de par- 
jd sunt cei mai încăpățânați ocro
titori ai acestor dezolante stări de 
lucruri. O pletora de paraziți de 
import, porecliți specialiști, oo 
vârșesc elementele indigene. Și 
jfensiva noastră se îndreaptă în 
deosebi împotriva așazișilor spe
cialiști dela Budapesta, organe de 
.nformație ale Ungariei. Sigu
ranța statului, dacă și-ar înțelege 
misiunea ar putea avea aici un se
rios rol național» expulzând trep
tat acești cai troiani ai industriei 
din țară prin retragerea autori
zației de lrberă petrecere în țară.

Ocrotirea muncii naționale se 
desenează ca o gravă problejnă de 
stat. Mai ales astăzi, când o su
medenie de ingineri Și funcționari 

a țăranului, — pe de altă parte o 
neîntrecuta arta de a așterne pe 
chipuri, pe holde și în peisagii ceva 
din majestatea și din noblețea e- 
ternei munci a plugarului încli
nat asupra ogorului avar.

MiRet, — lucrul acesta este mai 
puțin cunoscut decât prea cele
brul lui „Angélus’, — a fost în 
tinerețe pictorul trupului glorios 
al femeii, și nudurije lui, ca 
și pastelurile se pot alătura celor 
mai bune ale maeștrilor veacului 
XVIII. Art stul menit să prea 
mărească în imagini evocatoare 

ca niște baso-reliefurî antice, 
grandioasa simplicitate a munci
torilor pământului, fusose chiar 
proclamat „Maestru al Nudului’’ 
de tânăra generație. Ahea prin 
1848, — avea atunci 33 de ani, — 
talentul lui se statornicește la ma. 
rile gesturi ale muncii rustice 
trăite în copilărie, — la transerip 
ția tainicei aureole ce plutește pe 
frunțile celor ale căror pluguri și 
secerișuri pregătesc omenirii pâi
nea ei cea din toate zilele, t 

români sunt îu șomaj. Căci polfy 
tica noastră de expediente șî pro*  
vizorat, lipsită de orice prevedere 
națională, a amputat permanent 
prerogativele ideiei naționale. !

Se pare însă că prea sunt mari 
grijile de partid ca o gospodărea*  
scă ocrotire a intereselor națio 
nale să fie cu putință.

Sever Stoica

(i. RANEITi
Moartea oamenilor veseli este 

mai dureroasă decât moartea oa^ 
menilor morți. Este ceu mai dure
roasa, cea mai tragică dintre 
morți.. J

Un om, care are darul rar de a-și 
înveseli contimporanii, săvârșește
— parcă — un act de supremă și
crudă răzbunare, murind. Un om 
care are însușirea minunată de-a 
risipi tristețea semenilor săi, nu 
are — purcâ — dreptul de a-i în
trista prin moarte. Deaceea, poale 
moartea oamenilor veseli are și 
ceva neverosimil... i

...Și, totuși, George Ranetti aj 
murit.

După ce trei decenii și-a înve
selit atât de numeroșii lui cititori^ 
a murit așa cum mo'ure orice om*  
așa cum mor oamenii gravi, serioși*  
posaci. A murit.

A fost, în viață, un gazetar. i
Ar fi putut, cu însușirile lui, să 

dea, chiar în presă, mai mult de
cât a dat. Uuragtale văzuse in Ra
netti un continuator. Dar Ranetti 
a fost robit scrisului cotidian. Nu 
și-a făurit opera în clipe de răgaz. 
lYa putut avea fericirea selecțio
nării. A scris zi cu zi, ceas cu ceas, 
in vreme ce tipograful îi pândea
— peste umăr — fiecare pagină 
încheiată, ca să i-o smulgă cu o 
clipă mai de vreme și so topească 
in plumbul imprimeriei. Puțini vor 
înțelege tragicul acestei existențe. 
Cititorul, cure își cumpără coti
dian gazeta, nu cunoaște zbuciu
mul istovitor ce slu in spin ele țoii 
tipărite. A scrie in fiecare zi, a 
comenta faptul zilei — iută unu 
din cele mai grele îndeletniciri ale 
tpllltulul.

Dur Ranetti era ceeace se chia- 
mă un umorist. Nu fiindcă ușa ii 
spusese directorul gazetei, care-i 
inciedințuse rubrica umoristică, 
precum altuia i-ur fi încredințat 
rubrica faptelor diverâe. Ranetti 
era umorist, fiindcă știa să prindă 
sau — mai de graba — nu știa să 
prindă decât latura vesela a în
tâmplărilor cotidiane. Era umorist 
pentrucă ochiul lui nu se opriu de
cât asupra ridicolului vieții. In 
versuri ușoare, in glume scurt*  
sau in cronici. — Ranetti închidea 
un surâs și rezuma o situație.

A scrie vesel în fiecare zi — cine 
va simți tot tragicul ucestei pro
fesiuni ? Dacă scrisul, — această 
patimă blestemată între toate, -w 
are vreun folos, este că îți îngădue
— inutilă mângâiere I — să-ți aș
terni, dm când în când, in vorbe 
amărăciunile vieții. Umoristul nu 
are însă mei acest pla tonic bene
ficiu al scrisului. Umoristul nu 
are voe să fie trist. Umoristul tre
bue să fie vesel... Să-și tăi nu iască 
în fiecare zi, amărăciunile și să 
iasă, la rampa, cu un zârnbel și cu 
o glumă.

Ranetti a fost un astfel de ^umo
rist. Istoria gazetăriei românești 
va reține numele lui Ranetti, în li
ma risipitorilor de spirit dm co
loanele ziarelor noastre. |

O viață de om a distribuit gluma 
și rasul în jurul lui. Și-l plâng citi
torii cu atât mai îndurerați, cu cât 
au râs mai din plin.

Tudor Teodorescu-Braniște

Dela Bar bizon., unde poposise 
în 1819, — și unde avea *ă  ră
mână 27 de ani, până la moarte, 
—'■ MiHet începe să trimită Isxpozi 
țidor creațiunile sale menite să-l 
consacre numele. ,,Semănătorul ». 
»Masa secerătonlor’’, „făranul al*  
toind un pom’’, ,,Les Gîaneuses’ 
(1857), ,,L’Angeius” (1859). 
în toate, aceeași cucernică devo„ 
țiune pe chipurile celor a căror 
vlagă se macină, timpur'-e, în mun*  
cile extenuante ale câmp ilur cal
cinate de soarele năniiczii. Cri
tica, deconcertată de aiura sălba
tecă a țăranilor lui M’llet înce
puse prin a-l ostraciza, refuzând 
orice laudă acelu.a care părea ho. 
tărît să represinte în tablourile lui 
numai ,,diformul’’. Eroare» —< 
scrie cu drept cuvânt Gsell. 
roare : a reprezenta urâțenia în 
artă nu înseamnă numai decât a 
executa opere urâte. Craiul din 
natura nu este tot una cu cel djn( 
artă ; în artă nu este pocit d*»cât  
ceeace este inexpres!v, — și estq 
(Continuare in pag-. H-al
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Cereți la Droguerii, Farmacii și Parfumerii , 
Engros B. LAX Str. Batiște 14 București

p> <

Desinfectant mondial, recunoscui de cei mai mari Bacteriologi 
din țară și străinătate: ca cel mai sigur preventiv în contra bolilor 
contagioase, nu este toxic nici caustic, nu pătează rufăria și ttre 
un miros plăcut. ___ ’ ■ J

LYS0FORM ESTE SINGURUL REMEDIU IN CONTRA 
TRANSP1 RĂRII Șl A MIROSULUI URĂT

Fabrica sub controlul Ministerului Sănătății 
8e găsește la Farmacii și Drogherii, numai în sticle originale, 

octogenale.
Feriți-vă de contrafaceri ce vî s’ar oferi vărsat 
Reprezentanța generală: București, Str. N. Bălcescu, 44.

Silueta elegantă
Corp frumos șl sânâios

Se obține numai prin aparatul de masaj U-WA-Massa, 
(typ nou) unicul aparat vibrator din lume. A celebrului prof. 
Dr. Dreuw, inventatorul miraculoasei metode de masaj vibra
tor. Cu peste 6500 vibrațiuni pe minut! (jumătate oră de ma
saj cu U-.WA Massa echivalează cu o zi de gimnastică).

Slăbește absolut sigur 
în proporția dorită, fără 
medicamente, fără cura 
de foame, fără oboseala 

« fizică i 
z Are efect fenomenal a- 

supra i reumatismului, 
gutei, arteriosclerozei, 
arthritismului, asthmei, 
sciaticei, anemiei, chloro- 
rei, asupra bolilor de 
nervi și a inimii, impoten. 
fei ambelor sexe, consti- 

pr> pației, durerilor de cap.
(Redând sângelui cirbu» 

fația normală, previne 9! disolva acidul uric, cauza 
tuturor bolilor sus menționate)a

De vanzare în București, numai în Biroul nostru: Reprezen
tanți generali: Velentzas & Co, Bul, Elisabetâ 89, Telefon 335/93. 
Stația de tramvai Pompieri.

Reprez. în provincie: Brăila: Drogueria „Regală" str. Regală 42, 
Constanța: Drog. Tanasoca str. Carol 34, Iași Farmacia „Fur
tuna dr. Konya. Ploești: Weiss, Magazinul „Elefant" piața fructelor, 
t. Focșani : Mulștein, oficiul de vânzare a zahărului, str. Mare 219 
Vaslui: Ștafănescu, str. Brătianu 14. Arad: Drogueria Vojter, Bul. 
Regina Maria Na 24, Cluj ? „Aesculap” str. N. Iorga, 2. Chi- 
^înău: Drogueria Grinfeld, casa primăriei. Sibiu: Drogueria Mis- 
selbacher, Piața R. Ferdinand. Timișoara: „Recta", str. V. Alexan
dri. 5. 1

VN MINUT
ȘI PĂRUL DE PRISOS 

X A DISPĂRUT

T

».
veți reuși a-1 
EAU DIXOR, 
lumea medi-

EAU DIXOR
- Cea mai perfectă specialitate 
din lume în arta de a face să dis
pară parul de prisos, ~—

Este o apă limpede cu următoa
rele calități :

Ușurința în aplicare
Curățenie, economie 
Eficacitate garantată*  
nevătămătoare.

Părul aspru nu 
distruge decât cu 
recomandată și de 
cală.

EAU DIXOR este un miracol.
De vânzare la Drogherii, Far- 

taacii și Parfumerii.
Acolo unde nu găsiți, trimiteți 

suma de 120 lei și vi se va expe
dia de către f
' Agenția DIXOR, București 

Str. Răureann, 5
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«

Carol Zosmcr
DENTIST 

Laureat din Berlin
Str. Colfei 20 

Conenlt 9 -1 d 3—7

Dr. Weissbuch
Specialist din Paris.

Nas, Gât, Urechi, cele mai noni 
metode. Diatermie efluvii 

Diatermo-coagulare. 
Consult. 2-6. Bul. Pake 100

Dr Pani Zaharesca
dela Facultatea de Medicina 

din Paris
Medic de copii. Raze Ultra-Vi-

Str. Negru-Vodă 16. Consult 2-4

Pentru germani Manheim, 
pentru români băile Lipova 
RADIO ACTIVITATEA’ isvoa- 
relor feruginoase și acid carbo
nic produc o adevărată REVO
LUȚIE în domeniul vindecărei 
boalelor: cordului, arterio-scle- 
rozei, debilitate și femeile bol
nave de inflamafîuni cronice 
la ovar și adnexă.

Cea mai ideală și frumoasă 
stațiune de recreare.

Cereți prospecte gratuit 
Direcțiunea Băilor Lipova

Parchete
de stejar calitate ne
întrecută, prețuri de 
fabrică vinde engros 
și en detail Soc. An. 
Forestieră ,LOMAS‘ 
strada Sf. Ion Nou 
20, Tel. No. 367|47, 
3521 Ql.

H Cea mai bună vopsea
■ pentru ciorapi, stofe,

mătăsuri
Vopsește In S 
minute f&ră a 

se flatbe
Se găsește jțfytțitindeni

■ iwt. nu. JM-miU' 
|B Calea Victoriei 94

Teletoa» Mff/44

SIFILISUL
Tratați.l cu pastilele

Sigmargyl
Dr. M. POMARET

Arsenic — Mercur — Bîsmuth
Ce scriu Medicii dela noi din 

țară despre tratamentul sifilisu
lui prin pastilele SIGMARGYL.

Domnule Director,
Am primit eșantionul de Sig

margyl și am avut cu dânsul re» 
zultat bun la un băiat de 15 ani 
cu șancrul al ainigdalei stângi.

Acum am trei cazuri care nu 
suportă Neosalvarsan (intrave
nos); cu toate injecțiile de Bis. 
muth și Mercur leziunile și B. W. 
nu dispar. i

•Vă voia fi obligat dacă-mi veți 
\ trimite încă trei flacoane de Sig
margyl. :

Primiți vă rog mulțumirile 
mele anticipate.

Gr. M. Ghelfgot 
Tg. Fălești 

X Jud. Bălți
Stimate Domnule Director,

Cu satisfacție certific bun efect 
într’un caz de sifilis în intestin 
tratat cu SIGMARGYL,

După o săptămână pacientul 
s’a simțit binișor. Goma a fost în 
rectum și a început să rezolve.

Vă rog să binevoiți a-mi trimi
te însă un flacon de Sigmargyl 
pentru experiența următoare.

Vă mulțumesc.
Cu toată stima 

Dr. I. L. Gandelman
Chișinău

Multe scrisori din partea d-lor 
medici stau la dispoziția oricui. 
Cât de mare este folosul pentru 
acei ce nu pot urma cura de in_ 
jecții, precum și ușurința de con
trol și administrare a Sigmargy- 
lului, constitue marea lui va» 
loare. «i ,

Trimitem celor interesați la ce
rere,- în mod gratuit, literatura și 
instrucțiuni.

Depozit en gros 
Agenția SIGMARGYL

București
Str. Răureanu No. 5

B. Observați ca fiecareN. . . . ... ...
flacon să aibe ambalajul alb, nu
măr de serie și semnătura d-rului 
M. Pomaret în roșu.
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TABLOURI
Splendide, pictate de maeștri 
omâni cu reputație, găsiți mai 
cftin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura sursă, 
olecție bogată, vizibil zilnic 
minai între 2—4.
)uminîca Sărbători, toată 
ziua.

ț Strada Turturele, 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16, 
Stafia Tabacu ...

frumos tot ceace oferă caracter.
In artă, caracterul este darul 

temperamentelor cari simt eu ple
nitudine, și cari isbutesc să ex
prime cu intensitate, — și din a- 
cest punct de vedere arta lui Mil
let rămâne 0 neprețuită ofrandă 
de simțire incarnată tn culori și 
în linii. Germinația și gestiunea 
unei scene, oBsesiunea ți incuba
ția unui tablou deveneau pentru 
el adevărate halucinații, cu cari 
trăia până în clipa liberatoare, 
când, isbut.ea să-și așterne pe pân
ză viziunile. Nu picta niciodată 
după natură ’; se mulțumea să ia 
doar mici crochiuri, — un deta
liu rapid al unui suman, schița 
unui instrument de cultură» —> și 
apoi pornea spre casă. Și în cli
pele când inspirația lui tăinuită în 
cepea să preschimbe tumultul im
presiilor, culese pe câmpii,, în ar
monii de culori și în magii de lu
mină, — în clipa aceea comorile 
de senzații secerate în copilărie 
pe ogoarele natale veneau și ele 
să fecundeze inspirația pictoru
lui Alillet : legarea în ami^tiie 
ceasurile de oboseală și de exal
tare d© brazdele nârffuite, auzea

................... .............................--y »ir" «.n t t.

CARNETUL 
loan Dragoslav

In târgul lui, la Fălticeni, a,mu-un critic, ce suferea de mania lau- 
‘ delor hiperbolice, un critic care 
„l-a lansat" cu formula: „cel pu
țin egal cu Creangă

Aceste elogii exagerate, totdeau
na primejdioase, au apăsat cu 
toată greutatea lor asupra scrisu
lui modest și. cinstit al tui Dragos
lav. A fost ironizat pentru vina 
criticului care-l lansase...

E vremea să i se facă dreptate 
bietului Dragoslav...

E vremea să se spună cinstit, că 
a fost un modest povestitor, dar că 
povestirile lui au însușiri reale de 
voiciune și de vervă spontană, ță
rănească. Amintirile lui Dragoslav, 
istorisirile din cartea „La han la 
trei ulcele" și poveștile lui pot fi, 
și astăzi, citite cu folos în satele 
în care —» pe urma lor — ar putea 
răzbate, apoi și cealaltă literatură.

Sfătos și glumeț; * scrisul onest 
al lui Dragoslav este vrednic de-o 
larga împrăștiere în școlile rurale, 
la acele șezători care ar'trebui să 
aibă caracterul primului contact 
al săteanului cu cartea de citire.

...A murit un cinstit și umil pur
tător al condeiului.

Lucullus

rit povestitorul Io&n Dragoslav.
A fost un om modest. Scurtele 

tui apariții prin cafeneaua literară^ 
sau prin redacții lăsau amintirea 
unei siluete de autentic și incori
gibil boem, O servietă de mușama, 
înțesată cu cărți și. cu reviste... o 
lavalieră imensă, totdeauna cu 
picățele... neorânduiala pletelor 
blonde și a surtucului.^. doi ochi 
albaștri de copil și un zâmbet bun, 
— așa a trecut Dragoslav prin 
viață și prin, literatură.

In ținia continuatorilor lui Crean
gă, — Dragoslav își are locul lui 
modest, dar cinstit. A fost robit, 
firește, înrâuririi strivitoare a ma
relui moldooan. Umbra amintiri
lor din copilărie se întinde asupra 
întregii opere a lui Dragoslav. 
Dragoslav avea ceva din fiecare 
însușire a lui Creangă și acesta 
nu este cel mai mic etorgiiÂoce se 
poate aduce urmi literat. Avea o 
părticică din bunăvoia, din humo
rul lui Creangă. Avea o fărâma 
din vioiciunea acestui uriaș pre
mergător. Și Dragoslav ar fi avut 
un alt rost în scrisul zilei, dacă — 
la începuturile carierii lui — nu 
ar fi avut nenorocul de-a întâlni

Creștinismul In viata socială
Conferința d-lui prof. Tâșcă

In sala ’de lectura a liceului Re
gina Marja, d. prof. Tașcă a des- 
voltat o foarte frumoasa ■ conferin
ță având ca subiect ,,rolul crești
nismului în viața socială’.

Problema prezintă dificultăți, 
pentru că omul e preocupat mai 
mult de lupta zilnică a existenței. 
Partea spirituală, sufletul e ne
glijat

Sunt trei categorii de oameni : 
mizerabili, sâraci și bogați. D-nia 
sa se ocupă însă de primele două 
categorii. Din punct de vedere ma
terial deosebirea între ei e foarte 
mică. Insă din punct de vedere 
moral deosebirea e enormă. Este 
o prăpastie imensă. Săracul este 
un admirabil factor economic. Pe 
omul îh mizerie, deznădejdea îl 
împiedică să muncească.

Conferențiarul critică doctrina 
marxistă — care e bâza+ă pe ura 
de clasa. împotriva, acestui sistem 
se ridică doctrina ci-eștină caje. e 
pacifista și e bazată pe .principiul 
dragostei. Analizează apoi cele trei 
ramur; ale creștinismului: pro.

Zece ani deia moartea 
lui Gh. Coșbuc

Miercuri 9 Maiu, împlinindu-se 
10 ani dela moartea lui George 
Coșbuc, ” „Societatea Scriitorilor 
Români“ va comemora această 
dată cu totftț^ietatiea. cuvenită. 
Cu prilejul cMnemorărÎi „S. S. 
R.“ va organiza, un serviciu reli
gios ce fie vg oficia -în ziua de 9 
Maiu, ora 9 dim. lg Biserica Albă. 
In aceiași zi, la ora 10 jum. dim., 
va avea loc și un pelerinaj 1a mor
mântul poetului, la cimitirul Belu, 
Cu acest prilej, instituțiile și so- 
cietățjle culturale vor depune co
roane și flori ue mormântul poe
tului'.

Ea ora 8 jum. seara, se va orga
niza la Ateneul Român, o șezătoa
re comemorativă cu un program 
alcătuit din : o conferință asupra, 
operei, lui Coșbuc și recitări din 
versurile lui. Reprezentanții so
cietăților culturale vor rosti cu
vântări ocazionale.

La aceste festivități comemora, 
tive vor participa reprezentanții 
guvernului*  ai literilor și artelor 
românești.

La cercul 'de studii al Cen
trului studențesc București, va 
vorbi Duminică 6 Mai, ora 9 
seara, d. dr. Ioan Simîonescu Stagiunea teatrului Cărăbuș 
despre «Mișcarea studențească» serva deschide cu o revistă in- 
începuturi și îndrumări. terpretată de Josephine Baker.

T

despre «Mișcarea studențească» se,ya deschide_ cu o revistă in-

murmurele poenelor în cari po
posise în adolescență. — retrăia în. 
treg cortegiul de simțiri, ale căror 
invizibile chemări veneau acum 
să-l obsedeze ca niște apeluri pre
lungi. Și după cum soarele de Iu
lie distjlă prin lunci toate aromele 
ierburilor secerate, tot astfel fe
bra năvalnică a creațiunii filtra 
acum prin mintea înfierbântată a 
lui Millet toate miresmele hoină
relilor trecute, toate imaginile și 
viziunile cu cari își umpluse odi
nioară sufletul și ochii.

Astfel se explică, — și numai 
astfel, — arfa cu care a isbutit să 
redea sclipiri de-ale luminii, efecte 
de-ale zorilor sau amurgirilor a 
căror durată este imperceptibilă 
pentru profani. Iar peste priveli
ști, iar pe chipuri, — ca o pul
bere de aur menită să le transfi- 
gureze, un sentiment de melanco
lie potolită., — sentimental funda
mental al creatorului Millet, din 
al cărui suflet realitatea exterioară 
ieșea saturată de o brumă de infi. 
nita tristeță. Un fatalism plin de 
esemnare, — o nostalgie dure
roasă pare a pluti prin aerul și 
peste orizonturile acestor pânze,

-1 . V

testaniismul, care e materialist ; 
catolicismul, e lipsit , de. latura 
contemplativă și ortodoxismul, a 
cărui latură contemplativă e rău 

înțeleasă. I ! ’'"i1’1'
Literatura și filozofia sec. XIX 

este veacul individualismului. Se
colul XX este idpea de asociație. 

Vorbește apoi despre cele două 
enciclice ale papei Leon XIII, 
care se ridică împotriva lui Cari 
Marx, punând problema capita
lismului și a lucrătorului pe ade
văratul ei teren și anume : proprie 
tatea în interesul social.

Reîntorcându-se apoi la cele 
două categorii, săraci și mize
rabili. spune ca săracul ’e o pâr. 
ghie de creație și acțiune, mizeria 
e distrugere. Ortodoxismul este 
cel mai apropiat de doctrina Iui 
Christ : condamnă lenea. Sf« To- 
ma a spus că omul leneș este mai 
prejos de cât animalele, Creștinis
mul are la bază dragostea care face 
să înflorească sufletul și dă im
bold -la țnuncă. t

. ... ’ April Med.

„Exibitionism conjugal”
Iată ce părere bună are d. Vic

tor Eftimiu despre nevasta d-sale : 
„Agepsina Macry a avut o tine

rețe, o distincție, o prețiozitate, o 
poezie, cari trec dincolo de rol”.

Aceasta se chiamă în medicina 
nevrozelor „exibiționism conju
gal”. Deobicei, bolnavul destăinuie 
și alte calități mai intime ale iova, 
rășii conjugale. D-l Victor Eftimiu 
șe oprește cu decență numai la 
exteriorul prețuitei sale soții. Ce-i 
putem spune la o astfel de reco
mandare?

— Să-i trăiască!

Conferințele d-lui prof. 
Suzîallo

Eri dimineață, d. profesor 
Suzzaîlo. a, fost retinut de d. 
rector al Universității, cu care 
ocazie s’a fixat și programul 
conferinței d-sale:

Marți 8 și Miercuri 9 d-sa va 
conferenția la fundația Carol, 
orele 5 d. a. i

Vineri d-sa va fi în Cernăuți, 
unde deasemeni va conferenția.

întrucât conferențiarul va 
vorbi în limba engleză, confe
rințele vor fi traduse pe loc 
publicului»

A apărut Nr. 131, «Gazeta de 
Duminică» cu un interesant su
mar. -

xox- 4

•— splendoarea sărbătorească a firii 
punând mai tragic în relief dram® 
eternă a omului ursit să-și câș
tige pâinea în sudoare frunții, — 
a unei frunți chinui!c totuși și de 
vraja lunei șî de problemele des
tinului.

Gsell are dreptate : pictura 
bună, arta adevărată este insepa
rabilă, de gândire și de simțire. 
Iar meritul tehnicei lui Millet ră
mâne tot acela de a ne informa 
asupra sufletului artistului. Și de 
aceea nu se poate face lui Jean- 
François Millet o vină pentru so
brietatea culorilor de cari s’a slu
jit spre a picta priveliștile sale a- 
greste. A posedat, a posedat temei
nic arta reliefului — știința „Vo
lumului, — principala preocu
pare a școlii franceze contimpo
rane, — darul esențial al pictoru
lui, după Rodin și Carrière, Și pe 
lângă darul acesta, al unor neîn
trecute calități sculpturale, și pe 
lângă îndemnarea cu care Știa să 
distribue lumina, — iscusință pe 
care o luase dela marele maestru 
al clasicismului, delà Poussin, — 
Millet mai a avut încă .0 măies
trie» 7« cea mai admirabilă :■ vrem

ryir 'K’it
Din trecutul Bucureștilor

Coitfcrința d-lui isidor cristea
Eri după amează a avut loc în 

Aula școalei superioare de Comerț 
din B.dul Domnița, o interesantă 
conferință ținută de d. L Cristea 

D. ISIDOR CRISTEA

directorul general financiar al Mu 
nicipiului Capitalei, tratând des-

Un nou oaspete
Societatea Scriitorilor Români 

și Pen-Clubul Român au invitat pe 
Benjamin Crémieux, criticul dela 
Nouvelle Revue .Française, să țină 
în București o conferință asupra 
noilor orientări în literatura fran
ceză actuala. Distinsul oaspe va 
sosi în Capitală la 12 Maiu .a c., 
iar conferința sa va avea Ioc la A- 
teneuî Român în seara de Dumi
nică, 13 Maiu a. o.

UN ORB IN PARLAMENTUL 
ENGLEZ

Pugliesi-Conti retrăgându-și 
candidatura, succesul d-lui Sca- 
pini, orb de război, va fi neîn- 
doelnîc.

Pentru prima oară un orE va 
intra în parlamentul francez. 
Dar parlamentul englez a avut 
unul a cărei amintire e păstra
tă.

In anul 1850. Henri Fawcett, 
un orb care se specializase în 
studiile economice, se prezen
tă la alegerile engleze. A fost 
ales. Câștigă atât autoritate în 
Camera Comunelor încât fu 
numit ministru.

Nu a fost pentru el o îndelet
nicire tocmai odihnitoare. In a- 
ceastă perioadă personalul po
ștelor se agita violent, prezen
tând revendicări destul de im
portante: cortegii, meetingurî, 
greve. Henri Fawcett se duse 
la marele birou al poștelor, ad
monesta pe unii arătându-le că 
au exagerat unele din reven
dicări, promise că va examina 
pe celelalte și araniă atât de 
bine încât calmul fu restabilit.

Oficiul Poștei a păstrat por- 
tetul ministrului orb. care a 
fost un mare ministru. Printre 
personal amintirea lui s’a per
petuat. ca a unui șef energic, 
drept și bun. O mare societate 
de ajutor mutual al funcționa
rilor de poștă, poartă numele 
de Fawcett’s Association.

Orbilor le rămân ochii sufle
tului și cu aceia guvernează»

CONFERINȚE
Conferința despre «Floren 

ța» a domnului Al. Marcu, con
ferențiar universitar, se amâ
nă dela data de 7 Mai. întrucât 
domnia sa nu s’a înapoiat încă 
dela Expoziția cărții din Flo
rența, unde a organizat secția 
românească.

Dela Operă
Opera Română anunță pen

tru matineul de Duminică un 
spectacol de balet compus din 
Petrușca», «Nippes» și «Invi
tația la vals».

♦
Opera va mai reprezenta în 

cursul acestei stagiuni «Năpas
ta» operă originală de Sabin 
Drăgoi.

să vorbim de darul acțiunii.,— teh
nica de interpretare a mișcării, 
își trăise prea mult și prea intens 
tablourile, pentruca să nu pună 
în ele, decât detaliile unei singure 
clipite din gestul țăranului ? per- 
sonagiile lui nu puteau fi prinse, 
ca de o banală fotografie instan
tanee, la un anumit moment al ac
țiunii. Millet s’a silit, din potrivă, 
ca trupul în aparență imobil de pe 
tablou să fie ,,viu’’.( — ca pânza să 
dea nu numai impresia întinderii, 
ci și pe aceea a duratei. Gestul an
cestral al vânturătorului sau al 
secerătorului, luat în clipa când el 
se urnește, se poate urmări înce
pând dela partea trupului oare dă 
personagiului elanul, și până la cei 
din urmă mușchi a căror încor
dare desăvârșește gestul. Efortul 
este, astfel, prins în succesivele e- 
tape ale dezvoltării lui, — el pare 
a se desfășura și reproduce chiar 
sub ochii spectatorului. Printr’o 
misterioasă alchimie, printr’un 
..raccourcî’’ 'de care sigur că nici 
Millet nu-și da limpede seama. — 
viața se acumulează, și nuhează 
în adâncime și în durată, pe o 

, simnla’surorafată ; — și privirea a- 

pre »,Trecutul Bucureștilor, admi
nistrație și finanțe**»  MWiOBiW

D-sa a relevat pitoreștile aspecte 
din trecutul Capitalej și făcând 
judicioase oonsiderațluni asupra 
edilității și — mai ales — asupra 
finanțelor din trecut și 'de acum.

Conferențiarul a arătat cum sL 
tuația ingrată geografică și polu 
tică a orașului nu i-a permjg 0 așe-j 
zare temeinică și continuă. 1

DL Cristea ne mai arată 'docui 
mentat și cu multă competinți 
toată seria de legi și reforme adn 
ministrative, cari începând delaj 
Cuza — micul Domnitor al celor 
două mici Principate, — în 1864 
(când sca votat prima lege a comu.] 
nelor rurale Și urbane) cuprinde 
toată epoca până la legea munici
piului București din 1926, sțabi^ 
lind situația i de astădată pentnț 
Capitala României întregite A.

CASCADA NIAGARA1^ 
SE ANEMIAZĂ

Măreața și impresionanta că«ț 
dere de apă a Niagarei, produ, 
să de valurile lacului Erie 
precipitate în lacul Ontarîo, își 
micșorează volumul din an în
an. Și în curând nu ya mai ră
mâne din Niagara decât o a- 
mintire. i

Cauza, numeroasele uzine 
care uzează forța motrice a ce
lebrei cataracte. '

Știința distruge puțin câte 
câte puțin frumusețile naturej?

Dela Teatrul Național
Pe scena Teatrului Național 
fac ultimele repetiții ale 

‘ d. N;
se
piesei : «Cleopatra» de 
(orga. i

Mâine, în matineu, se 
zintă din nou cDochia»,

repre»
___  _ . _ . . , de d<
Em, Antonescu, piesă care a ob« 
ținut un mare succes. Interpreta» 
rea rolurilor prime este încredin
țată d_nilor N. Bălțățeann, G. 
Ciprian. A. Antonescu: d-nele t 
Sorana Țopa și Eug. Ciucurescu.;

• ,1
Teatrul Național va juca 

săptămâna viitoare : i
Luni. 7 Mai: Doamna cu Ca* 

melii. ~ >
Marți, 8 Mai: Bava Africa

nul. I
Miercuri 9 Mai: Doamna cu 

Camelii. • !
Joi, 10 Mai: matineu, Dochia*  

seara Bava Africanul.
Vineri, 11 Mai: Păpușile.
Sâmbătă. 12 Mai: matineu 

Phedra. seara Doamna cu Ca
melii. . I

Duminică. 13 Mai: matineu, 
Dochia, seara Bava Africanul,

Spectacolele zilei
Azi 6 Mai 1928

OPERA ROMÂNĂ (matineu) ț 
Petrnșka și Nippes; (seara): Tn, 
badurul. ■

TEATRUL NAȚIONAL (mati. 
neu) : Dochia, cu d-nele Țopa, 
Ciucurescu, Parizian u și d-nii 
Bălțațeanu, Atanasescu ; (seara); 
Bava Africanul, cu d-nele A. Ef. 
țimiu, S. Cluceru și d-nii Bulfin- 
&ki, Antonescu, Morțun, Stan, 
cescu.

TEATRUL REGINA MARIA 1 
(matineu și seara) : Chasseurul de( 
la Maxim, cu d-nele Leny Calen 
Mihălcscu, Piacentini și <Lnii 
Maximilian, Iancovescu, Groner, 
Talianu. u

TEATRUL MIC (matineu și 
seara) : Nely Rosier, cu d-nele 
Capusiin, Renée Annie și d-nii 3 
Fotino, Lefter, Charnel.

CINEMA LIPSCANI ; O nunti 
improvizată și Savoy-Jazz.

CINEMA CAPITOL : Prințesa 
Masha.

CINEMA SELECT : Căsnicii . 
fără dragoste. !'

CINEMA BULEVARD . PA
LACE : Mireasa periculoasă» j .
■""WMWS— I • 
matorului, animată de Wverseli 
părți ale trupului personagiului^ 
îi redă viața pe care o culcase ar. 
tistul în contururi, în imbre și 
în culori. ;

Este, — încheie Gsețl pioasa 
lui monografie, — este tradiția 
celor mai mari pictori ai țradi^ 
ției franceze. Este tradiția lui 
Callot, Wstteau, Fragonard G& 
ricault și Delacroix, — iscusiți in, 
terpreți ai vieții, ai mișcării. Și da
rul acesta este cu atât mai pre
țios la Millet cu cât el rămâne aci 
secundar. Adumbrit de arta cu 
care artistul a știut să facă, din 
personagiile tablourilor sale, niște 
adevărate simboluri ale muncilor, 
rustice. Adumbrit de tristețea i-. 
nexprimabijă ce doarme peste pla,' 
iurile Iu}, ca o mărturie și ca o 
spovedanie a neputinței ce-șî re, 
cunoaște artistul de a exprima i- 
nexprimabilul, — misterul desti
nului nostru, taina penfm care 
ne înverșunăm să trăim o viață 
cu rosturi necunoscute, șî cu pre
ta! nnor chinuri pe cari grija pâi
nii zilnice le simbolizează cu atâ» 
ta măreață și severă simplicitate.

’ Ion Dlmttrescn



Bursa. Schimbul. Dobânzile.
na le. departe de realitățile vieții 
economice, ci fiindcă elemente o- 
biective: riscuri excepționale, din 
cauza crizei, cheltueli de regie 
mari, din cauza volnmulnl scă
zut al afacerilor, îl încarcă.

De ce nu s’a ținut de cuvânt d. 
guvernator, care în. declarațiile 
Drogram făcute presei, la începu
tul anului, „ combătut obiecție- 
nîle aduse metodelor anunțate de 
scădere a dobânzilor, fără un a- 
flux corespunzător de capital, 
spunând;

„Ni s’a obiectat însă, că acor. 
..darea directă de credit băncilor 
„mici implică riscuri și răspun. 
..deri mai mari, care n’ar. trebui 
„să între în uzanțele băncii de e- 
..misiune”. Și invocând tradiția 
Băncii Naționale, replica:

„Răsnuhderi mai mari, da... dar 
cu veghe trează și control efec
tiv”.

Ce s’a ales din aceste declarații 
pompoase ?

După ce, băncile mari convo
cate, au declarat că preferă să 
renunțe la creditele acordate bău. 
cilor mici, decât să lucreze în 
pierdere, Banca Națională a lăsat 
faptul să se îndeplinească.. S’a 
născut astfel „rezistența pasivă” 
din ultimul timp. Băncile muri au 
renunțat la creditele coresp-’nză- 
toare ale Băncii Naționale, care 
însă, în fața noilor riscuri ce tre„ 
buia să_și asume, n’a fost în stare 
să lucreze direct cu băncile miei.

Și a trebuit, în cele din urmă, 
să renunțe la acțiunea anunțată 
cu atâta patos.

Ca inexperiența și încăpățâna, 
rea conducătorilor Băncii Națio 
nale a produs în ultimele câteva 
săptămâni oarecare jenă, e indi
scutabil.

Dar presiunea încercată a dat 
greș.

Dacă incapacitatea notorie a 
’»etnalilor conducători al Băncii 
Naționale mai trebuia verificată, 
dovada s’a făcut.

E trist numai ca stabiliți rea. 
rare se apropie, va fi încredin
țată nepriceperii actualilor con. 
ducători ai institutului nostru de 
«misiune.

Sarcina exnerfilnr străini va fi 
•nffrată. Vor trebui să nrevada s: 
•diimele amănunte. Astfel, ne pu. 
tom aștepta la noi rmfe din parton 
«onducătoritor „primului insti
tut de credit”.

Și stabil; zarea ar putea fi, în a- 
cest caz, periclitată,

Ricardo

Știrile, sosite din străinătate cu 
privire Ta reușita în alegeri „ gu_ 
vernnlui Poincré, pe care spriji
nă guvernai nostru reușita îm-J 
prumațului au produs, în bursa*  
noastră de valori, efecte remar
cabile.

Acțiunile Banca Națională au 
baintat dela 10.000 la 12.000 lei, 
ajungând, la un moment dat cota 
ie 12.800. Bancarele toate au ur
mat de data asta mișcarea ascen, 

! sinaia. Nu numi cele din sfera de 
I bterese a partidului liberal, pre„ 
! enm se putuse observa în ullimnl 
! timp. Astfel, acțiunile Băncii Ro. 
! mânești progresează delà 1150 la 
j 1220, Banca de Credit dela 1400 
! l8 1500, Banca Comerciala Ro 
I mână dela 1400 la 14S0. Banc? 
! Generală a Țării Românești dela 
I 770 la 840, Banca C omerțului Cra 
I iova dela 1130 ia 1250, Banca 
I Blanck dela 1500 la 1525.
I Acțiunile industriale câștigă 
! iieasemeuea. Astfel. Reșița dein 
I 725 la 760, S. T. B. dela 1030 la 
I 1140, Mica dela 755 la 800, S. R. D 
! dela 980 Ia 1100.
I Mișcarea rentelor, după exage.
■ țările dela începutul săptămânii. 
I când se vorbea insistent de reva
I lorizare, a fost în general retro- 
! gradă. Pare că rațiunea și bunul 
J limț au început să triumfe. Pr*  
! cum era de prevăzut rentele se 
I vor clasa conform rentabilități» 
! 1er în raport cu nivelul dobânzii 
! cuvenite. Astfel au cedat, Renta 
I împroprietăririi dela 7? la 68, Im 
I prumutul Refacerii 1920 dela 7" 
I la 72. Singur împrumutul Unirii 
B 1919 se menține la 71. De notat 
I ea Urbanele București au înaintat
■ dela 65 la 66 și apoi au revenit la 
I 65, în urma reacțiunii sănătoase 
K amintite.I E bine că exagerările au înce- I bt Nici cronicile noastre, care I au pus ia punct lucrurile,' ară. I tând ce s’a petrecut în străinătate 
I și care e situația noastră specifică I nan rămas, ni se afirma, tara ră- 
I nmet. Aveam, în tot cazul, dato- 
I ria să ne prevenim cititorii și flm I fâcnt.o.
I Avem satisfacția să constatăm I eă, în majoritatea cazurilor, am 
I reușit. ’
I * w
I Daç&.bursa noastră e optimistă 
I fn privința realizării împrnmutu 
I hi extern nu acelaș lucru s’ar 
I putea spune despre strfunntab 
I dacă am voi sa judecăm, după 
1 cursul leul ut A scăzut sistematic, 
I la Zürich de pildă, dela 3.25 cenw 
I time ia 3.21 Fiecare zi a adus un 
I jur» inferior celui precedent. I Faptul a trecut la început ueob. 
I servat Dar astăzi, când suntem 
I eu aproape 3 la sută sub cursul I optim, de acum trei săptămâni. „ 
I eaznl să ne întrebăm*  ce s’a pe- 
I trecut ? Și va trebui să conchi- I lem că stabilizarea de fapt e des. 
I tul de precară, întrucât variația I lezonală a balanței comerciale e 
I de vină și ea n’ar trebui să se re.
■ ilmtă. Suntem într’o perioadă de 
I itagnare grozavă a exportului a, 
I pieol« în așteptarea nouii recolte. I Și faptul se resimte,
I Nu puțin contribuie la gcăde. 
! Cea leului și veștile nesigure, ca- 
I re circula în străinătate, cu pri- 
I vire la stabilitatea regimului po. I jitie, după data fatală de 6 Mai.
■ Sa adăogțm însfârșit impresia 
I 3efavorab;lă, produsă în străină- 
I tată, de diferitele tărăgănări -le
■ iraujamentelor financiare cu ai.
■ rerse țări.
I Poate și multiplicitatea lor im.
■ presionează. Ținând*  mai ales sea. 
I na, de condițiile grete. In care 
I ie încheie toate aceste aranja-
■ mente, nu e de mirare ca reușita 
I Habil izării noastre să fie privită,
■ deocamdată, în afară, cu mai mul.
■ ta rezervă.
■ Optimismul bursei noastre nu
■ pare, văzut de aiurea, decât o
■ explozie a speranței naționale,
■ Străinătatea rămâne sceptică.
I *
■ (n circulara din Decembrie tre.
■ eutr prin care Banca Națională
■ descindea ofensiva pentru scade. 
I ma dobânzilor, se prevedea :
■ ; «Băncile mari având reescont
■ «h Banca Națională vor trebui : 
m sau să-și reorganizeze politi-
■ Cea lor de scont față de băncile
■ Caun mici, percepându Je o do
rn UAndă de cel mult 10 la suta, îm_
■ ^p&rțind astfel plusul peste scon.
■ khl Băncii Naționale — sau să
■ Renunțe la asemenea operati-
■■ Și adaogă t
■ / toDacă totuși băncile mari vor

S
referi să adopte alternativa 
oua, a renunțării de a mai în- 
■ Htreține legături cu băncile mici, 
■ ^în conditiunile indicate de noi ; 

■ »Banca Națională va căuta ca 
■ «prin credite acordate direct ban. 
m «cilor mici, obținute prin redu- 
■ «cerea echivalentă a creditelor 
■ «băncilor mari, să aducă la înde. 
■ «plinire liqtărîrea ei”.
■ Și iată că din aceste două, ca. 
■ fegorice alternative a răsărit azi 
■ ea... treia !
■ Banca Națională își modifică 
B pretenținnile. A convenit — sună 
B ultimele vești ca băncile mari B iă perceapă la creditele acordate 
B băncilor mici 12 la sută în loc de 
B 10 cum pretindea până acum, și 
B in afară de aceasta un comision 
B ic 2 Ia sută pentru creditele în 
B cont curent.
B țjin urmare zadarnice au fost B ipelurîle, injoncțiunile, rodomon, 
B udele d-luî guvernator. RerJifa I tea a fost mai pntozsică decâi 
■ puterea sa de sugestie, mui botă- 
B tîtoare decât amenințările d-*aîe,  
B Creditul e scump na din cauza 
B tpftulei*  ciun își închipuise dom. 
B -i i z 1 _
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Banca de Credit 1480
Banca Generala 850
Prnca Blanck 1560,600, 575, 60) 
Banca Națională 12.500, 200, 50, 25 
Banca Românească opt. 1215, 20. 
Banca de Scont 465. 60
Banca Sind. Ialomița 80
Banca M;nelor , 400
Banca Italiană : 850, 75, 50 
Banca Românească pui 1100
Soc. Cr. Industrial 1155, 40, 60, 70 
Soc. Petrol Românesc 950
Soc. Astra 5700, 725, 75, 65, 800 

795, ' —’ -
Concordie V 1560

Soc. Creditul Minier 1500, 495,
500, 505, 10, 20, 15.
Soc. Petrol Block 490. 500, 490. 
80, 95.

Soc. Rom .Petroliferi 415
Soc. Steaua 1965
Soc. L R. D. P, 565, 70
Soe. & R. D. 1010, 1005, 1000
Soc. S. T. B. 1120, 30, 70. 50
Soc. Carpatina âaarJ-m 1000
Soc. Drajna 700, 50
Soc. Reșița 770, 80, 70

Din sufletul cald al admirabi
lului meu prieten Pamfil Șeicaru, 
s’au rupt acum câtva timp ao> 
cente duioase de o profunda tris
tețe și pietate, pentru singurii 
scăpă tați ai răsboiului.

Amintind sărăcia -și amărăciu
nea generalului Culcer, a cărui 
armată a purtat totuși atât de fal- 
nic, gloria și faima stindardelor 
românești pe câmpiile Bulgariei, 
astăzi pe patul rece și de suferin
ță al unui sanatoriu militar, în 
plina descurajare morală și ma
terială, admirabilul meu prieten 
se cutremura și se revolta.*

Un slab refren și o anemica re. 
zonahță a spiritului acela curat 
al tranșeelor, în pustiul de inde
cență și promiscuitate al politi
cianismului românesc. Acesta este 
faptul.

Revolta ’mi reamintește. totuși 
o întâmplare.

Sunt câțiva ani de atunci. Un 
tren intrând în gara Constanța și 
neputând fi frânat la timp, a tre
cut în plină stradă ucizând un 
copilaș și doi turci.

S’ar părea totuși bizar, ca vi
novatul pentru judecătorul de in_ 
strneție de atunci r- să fie toc- 
máj șeful stațiunei Cérna.Vodă, 
acel care neținând seamă de ca
pacitatea de absorbire a frânelor, 
a dat trenului o mare masă și 
deci o mai mare forță vie, decât 
aceia a posibilității de absorbire 
a energiei mecanice, de către frâ 
na Westinghouse.

Absolvind mecanicul trenului, 
judecătorul de instrucție desco
peră însă Ia origine pe adevăra- 
ții vinovați.

Aceștia . singuri an trecut pra
gul salinei de la Dofiana.

Sunt 10 ani. Am intrat în răs- 
boiu pe baza unui angajament ca 
o armată de 250.000 rnși să coope
reze în Dobrogea cu armata ro
mână la o acțiune de diversiune 
în contra trupelor bulgare- A- 
ceasta împingere era condițio
nată de o acțiune similara de 
front cu totalul forțelor române, 
în inima Transilvaniei și în stân
ga armatei Brusilow,

De altă parte grupul de arma
te Sa rai 1 le, trebuia sa execute în 
Orient o energică împingere spre 
Sofia. Ce a urmat se știe.

Cedând presiunei armatelor 
Falkenhavn, autorul hecatombe
lor dela Verdun și ale generalu
lui austriac von Arz la Nord, 
precum și armatei generalului 
Makensen la Sud. forțele române 
nesprijinite, fără utilaj (scu
le), rău hrănite, desculțe și ne
îmbrăcate. neprotejate de o arti
lerie moderna, bătută dela mari 
distanțe de tunurile lungi ale ți
nui inamic impetuos, se înțepe, 
nesc totuși pe Șiret.

Mă întreb ? Generalul Culeer 
acela care a avut viziunea dezas
trului și cura jul de a propune M 
C. G. abandonarea Olteniei și în
tărirea liniei Oltului, poate fi tra
tat astăzi drept un decapitat al 
acțnmei criminale a politicianis
mului și a dezorganizărei mili-

tare dela 1916 ? De netăgăduit 
că nu!

Cuprins de groază, scârbit de 
rolul nefast qe i se impusese, pur
tând o bună parte din răspun
deri, șeful Marelui Stat Major al 
Armatei la acea dată o conștiință 
curată și cinstită de militar co
rect, își sboară creerii.

De atunci și până astăzi^ o 
piatră de mermânț fără inscrip
țio ni. căci n’a fost vorba nici de 
o judecată imanentă, nici de re. 
flexul corect al unei judecăți reci 
pământești, apasă greoi peste 
mormintele civile ale atâtor 
bravi, începând cu cel din urmă 
locotenent și terminând cu gene
ralul Culcer, eroul de altă dată 
al unei armate, care a cules nu
mai lauri șî glorie pe câmpiile 
Bulgariei.

In fața desmățuluî zilei, sub 
spectacolul sinistru al apașilor 
politicianismului românesc, ade- 
vărații profitori ai mancei și sa
crificiului altora, se cuvine ca re_ 
vizuindu-ne conștiințele, peste 
amnestia generală a tutulor tâl
harilor și dezertorilor, sa facem 
să înceteze calvarul de suferințe 
morale al unor anachronicî și 
strigoi, arătați de toată lumea cu 
degetul.

Legile dreptății sociale permit 
și îngăduie a se condamna și stig
matiza un om. Legile umanității 
nu admit însă ca fără o judecată 
rece și fără o severă justiție, un 
blestem sinistru să cadă asupra 
unei familii și ceea ce este mai 
crud, un blestem asupra copiilor 
unor oameni cari mergând de
sculți și nemâncați dela lin până 
la Șiret, ori cât, și-au făcut din 
plin datoria șLau sângerat în
deajuns pentru această țară. A- 
cesta este adevărul și el trebue 
să răsbată. Conștiința ultragiată 
a unei țări frumoase și blânde o 
cere.

Pentru înfăptuitorii României 
întregite în hotarele sale i«torL 
re. pentru acei cari cu sacrificiul 
și jertfa tor do sânge, într’o «u 
nremă încordare au clădit tot d'' 
ooruî șj tontă degringolada zilei, 
neutru vieți ••'»‘de nenorocite și în 
doliate ale unei conduceri anar
hice și criminale, la colțuri de u- 
lițe. pe calea de decor și lumină 
a capitalei Țării, în numele inva
lizilor st mntîlaților răsboiului,

ca prăbușirea
CERȘEȘTE.

Era imposibil 
morală a acestei țări, «4 nu cui 
mineze cu gestul acesta de iude, 
cență al protipendadei uzurpa 
toare. dar filantropice I

Dela aceiași protipendada, 
rare constitue nltoarhia de des 
frâu ș» imoral’iate a României 
Mari. în numele umanității ultra
giate, se cerșește astăzi încă o 
sentință.

Căci cri cum va fi, așa Cum se 
repede vijelia, această sentință 
de lumină, dreptate și adevăr, va 
veni când-va,

„Uniunea Sacră Națională” are 
cuvântul 1

Atentatul edilitar 
ce se pre gătește 

Sqaarul cu plantațiile bisericii Zlătari va dispare!
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Lțre sterlin» 795
Dolarul 162,50
Francul francez 641
Francul elvețian 3145
Koroana cehă 484
L;ra italiană 8.59
Renten marck 58Ä5

Schimbul In străinătate
5MAIU 1928

PARIS (închiderea
Berlin 124.10
Amsterdam 209.2714
New-York 5, 18, 82 %
Londra 2532’4
Milano 27.53 H
Praga 1538
Budapesta 90.65
Belgrad 9.1514
București 3J1
Varșovia» 58.20
Viena 75.02^

icători ai Btacii Natiojluî....

f
Ședința Camerei de Co*  

merț din Galați
GALAȚI. — La Camera a« co

merț a avut loc aseară o impor
tanță ședință la care s’a discutat 
chestiunea tarifului vamal ; a ta
xelor Comisiuuei europene și.a 
Urifului protecționist al sahăru-

Surprinși citim tn „Monito
rul Oficial” o publicație prin oare 
se încearcă o licitație bizară, a- 
nunțată de parohia în complexul 
consilierilor enoriași au atentat 
asupra esteticei, frumoasei bise- 
ricei Zlătari, monument istoric 
menit să trezească sentimente de 
reculegere în sufletele credincio
șilor trecători.

Când Spiru Haret, ’de fericită 
memorie, pe atunci ministru al >n- 
strucțunilor publice m Cultelor a 
avut admirabila inspirație de a 
duce ordrrie la vechiul han Zlă
tari ou cociolibele și dughenițele 
joase improprii ce astupau bise
rică eu desăvârșire și Ministerul 
de Justiție, Instalat acolo, înghe- 
muit și deplasat^ — întreaga Ca
pitală Fa aplaudat eu entusiăsm 
și nu a avut decât cuvinte de gra
titudine pentru decizi unea sa ;cu 
atât mai mult, că concomitent ®’*u  
realizat frumoasele palate ’ Casa 
de Depuneri și P&șta.
In a'devar, cu squarul ?î grădinița 

ce înconjoară biserica renovată și 
restaurată, s’a ajuns la o înfrumu
sețare a Capitalei, ce stârnește 
admirația tuturor vizitatorilor 
străini, cari găsesc acest colț ab
solut în stilul marilor metropole 
occidentale.

Aflăm cum am zis maî sus din 
Monitorul Oficial ce ne-a săgetat 
inima ’de mâhnire și neliniște că 
acest comitet de enoriași cu senti
mentul parohiei bisertoei Zlătari, 
ignorând estetica edilitară o po
doabă a orașului București în 
plin centru, se gândesc de a clădi 
case cu etaje, p'dăyăliî. efe.. în ju
rul frumoasei biserici Zlătari în 
scop ’de a le aduce venituri, astu- 
pândjarăsi aceșt monument și in- 
direeî aă jicnească munca nespus 
de încordată a nemuritorului 
Spini Ha ret care a ’descătușat-o 
pe atunci.

Sub odiosul pretext eî aceste 
clădiri ce tind a se ridica în ju
rul acestui frumos monument bi
sericesc, ar fi aducătoare de veni
turi pentru Ea se pregătește aceri 
ateDtat nemai pomenit pus la 
cale de mințile unor nepricepuți

Când D. lorga, mai deunăzi., a 
ridicat glasul său la Parlament 
contra decizitmilor nesăbuite ale 
administrației locale din unele o- 
rașe ale Transilvaniei de a porni 
la dărîmarea unor monumente is
torice ale sașilor, un protest și o 
indignare unanimă au isbucnjt, 
așa că. autoritatea superioară cen
trală a Ministerului Cultelor, cu 
un ^halt” energic, a poruncit a ®e 
reveni la Bunul simț ?î la senti
mente mai estetice. Pângărirea nu 
sa consumat, dărîmarea a fost o- 
pritU ’ hi

Ne facem ecoul infregei Capi
talei să dăm alarma spre a se opri 
aducerea la îndeplinire acestei 
fără de lege mai din vreme.

Nici un interes material 
poate fi invocat

închipuiți-vă ca î-ar veni 
t.’, _*  __/ Ț”
piului București, idei a bizară, să 
încingă cu un brâu de; prăvălii 
modeme, așa cum visează parohia 
și consiliul enoriaș al Hișericei 
Zlătari — frumoasa grădină a 
Oișmigiului î

Nici 24 ore n’ar frece șf piatră 
n’ar rămâne în caldarâmul Bu
cureștilor, cu care ar fi luat la 
goană un așa edil.

E o margine L toate, ori cât 
de imposibil și neinpresionabili 
ar fi BucureȘtenii, n’au ajuns încă 
să suporte înjosiri ?i atentate de 
acest fel. ■

Faceți un apel eălduros la în
treaga presă și o rugăm să inter
vin cu autoritatea ei pe lângă fo
rurile în drept eu această crimg în 
contra esteticei să nu fie consu
mată. w y

Un grup de cetăfenî
„O,,XOX'—1  ----- —

Smncidem unui student

nu

1 1TJ- 
tr’o bună zi unui edil al Munici-

lMrim*w  Ú T«liaíun*i  rid

GALAȚI, 5. — Un groaznic 
ncendiu s’a declarat aștă noapte 
a proprietatea d-nei Petri na 
>anu. din Str. Dogăriei 59.

Din cauza furtuneî și a lipsei 
le apă, focul sa propagat la' imo- 
îilul d-lui Nicolae Gurău și chi- 
-iașul său Mayer Schwartz .lin a- 
eiașț stradă No. 61.

Dea semen] a luat foc și maga
zinul de coloniale a Iui Nicolae 
topanachi.

Ajutoarele de localizare a in- 
■endiuhii au fost date de reg. 11 
'i ret șj 3 pioneri.

Majoritatea : sinistratelor nu 
au aeiguraȚi. >

Pagubele sunt mari.
■ —w'"—-»roi»- .

Teklrghîolul subminat de 
petrol

lași, 5. — In cercurile sti'nți 
Hce face mare senzație descoperi
rea d.tor profesori T. Bnjor si G. 
Tndoran. cari au reușit să stabi 
toasta compozita nămolului din 
Incul Tekirglriol.

Odată rn aceste cercetări d lor 
an stabilit că snb lacul Tekir- 
"hiol există mari si multinle stra
turi de petrol, cari ar putea stră
bate stratul de pământ și îmbâcsi 
lacul.

In acest caz Tekirghiolul va fi 
Tecființat ca stațiune balneară.

Această descoperire va fi dis
cutată și la congresul internațîo. 
nai științific din, anul acesta.

.........xox—-----------
Arestarea unui 

vestit spărgător 
CLUJ. — Poliția locală a reușit 

să aresteze ieri pe vestitul spăr
gător Ion Gad’ș din Gilău. chiar 
în timpul când încerca să ope
reze o nonă spargere.

Numitul a săvârșit în timpul 
din urmă mai multe spargeri, a 
evadat de sub escortă și a fost de 
mai multe ori condamnat pentru 
furturi ?i spargeri. ‘ l" ■ 

......... . . OXO

Alergările de azi

Declarațiile d-lui Ion Mihalache
Alba lulia 5.— După cum am 

fflaiat, azi dimineața a sosit în

localitate d. I. \libalache, 
obiectul unei grandioase 

■ esta ții.

fiind 
mani.

D-sa a fost salutat de părintele 
senator Urzică. D. Mihalaehe e1 
răspuns: *

„Desrobindu-v& pe dos. socot el 
ne r>om desrobi și noi de ’jugul 
ciocoesc.

Clica acestor par azi fi ai muneeî 
noastre vor să ne împingă din ju*

• I robiei naționale în acela al ro-> 
biei sociale. ""’‘Ml

Cei mai buni fii ai noștri, s*au  
unit cu cei mai aleși fii ai Ardea*  
hilui, pentru a vă desrobi din lan
țul slavici ciocoești.

Căpeteniile lor vor să ne fină 
dezbinați.

Am venit de pretutindeni la 
Alba-lulia ca să dăm un asalt al 
•-anilor și cărturarilor, asaltul da**  
rn^f'rii tuturora. *

Cu mijloacele legale ani 
isprăvit ș de acum vom 
lupta cu mijloacele pe 
care guvernul oligarhiei 
ni le întinde.

Am venit aici să depu> 
nem un jurământ sfânt 6 
acela de a ne întoarce *** 
orice s’ar întâmpla — pe 
drumul libertății.

Repausul duminical la brutării
Reprezentanții Uniunei Munci, 

orilor în alimente djn România, 
<’au prezentat d-lui dr. N» Lupu 
ninistrul muncei, cerând o strictă 
iplicare a legei repauzului dumi- 
îical la brutării.

Delegații muncitorilor au ce- 
*ut i

Un control sever al întreprin- 
lerilor pentru a se da în judecată 
patronii brutari, cari au lucrători 
’ără cărți de capacitate Ț

Aplicarea celor 8 ore de muncă; 
Ordonarea facerei unui control 

al brutăriilor, cum și ratificarea 
prin parlament a convenției Bi-

FAVORIȚII NOȘTRI 
Pr. Arnota: Ov,id, Crivăț, 

Leuștcan.
Pr. Fleac: Brâu. Corvin, îm

părat.
Pr. Constanta: Banu Mără

cine, Betelie..
Pr. Dianei: Răchita, Coquet

te. Eugenia.
Pr. Dumbrava; Moșulică, Ex

pres, Szita.
Pr, Crângul; John Bull, We 

iazz, Ramas.
Pr. Liliacului: Tonnant, Sou

verain, Vultur. i
-—xox - ---------

rc-ului internațional al Muncii*  
privitoare la desființarea munecî 
de noapte la brutarii.

D. dr. N. Lupu, a delegat pe ’d- 
M. Georgian director general, cu 
facerea anchetei și luarea de mă-, 
suri.

D-sa prin organele respective t 
și luat masuri pentru respectare! 
legei repauzului duminical dân3, 
în judecată pe cei vinovați.

Deasemenea s’au luat măsuri, 
ca prin organele corporațiilor Ș? 
ale muncitorilor să ee verifice 
tcate actele lucrătorilor, din punoț 
de vedere al cărților de capacitate,
—ii ................. .

Dezideratele UiTâțâtorlmll 
din Bucovina

CLUJ. Astăzi S’a sinucis în 
sanatoriul Parc din Cluj, studen
tul In medicină Andrei Rabanski» 
bând o cantitate mai mare de 
morfină. .

Numitul suferea de o țoală in
curabilă. Cadavrul sinucigașului 
a fost transportat la institutul me- ____ _
dico-leSfal sora a i 3« face auțop*  216/06;

lB*nu  N

f armaciile de serviciu
Azi 6 Mai 1928

Dr. N. Popovici, calea Griviței 
213, tel. 20/99; Alex. Roșu (Le 
Galenu), calea Griviței 74, tel. 
24/39; Dr. V. Vârcolici (Thoiss), 
calea Victoriei 126, tel. 67/10; D. 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
Teatrul Național) 9 ; 1. Lăzăroiu, 
(Iacobi), str. Patriei (Piața de 
Flori) 14, tel. 21/56; 1. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 39, tel.; E. 
Frenkel, calea1 Văcărești 39, tel. 
364/13; Liviu Bancu, șos. Mihai 
Bravu 32; Gh. lonescu, calea Ra- 
hovei 5, tel. 25/1; G. Coroleuca, 
calea Moșilor 219, tel. 52/35 ; Dr. 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
34, tel. 56/83; Margareta Nacu. 
Prelungirea Dorobanților 51, tel. 

; Filareta Zan» Crescu, str. 
______ Manta 52»

Invățătorimea din Bucovina în
trunită în ziua de 21 Aprilie 1926 
Ia Cernăuți în aduare generală, a 
hotărît următoarele ?

1) Respinge decizia Ministeru
lui Instrucțiunii No. 64’77/28 re
feritoare la încadrare, luată în 
urm» procesului verbal dresat la 
14 Decembrie 1927 de către dele
gații învățătorești din Bucovina 
șî parlamentarii bucovineni fiind, 
că învățătorii semnatari ai pro
cesului verbal amintit n’au avut 
alt mandat, decât a cere respec
tarea deciziei Ministerului Instruc 
țiunii No. 36.522 din 10 Martie 
1927, care deoizie regula încadra- 
rea învătătorimii din Bucovina în 
conformitate cu legea din 1924,. 
art. 224 și fiindcă decizia minis
terială No. 6437/28 nedreptățește 
o mare parte a învătătorimii.

2) Adaosul 'de 50 la salariul 
de bază să se acorde și învățăto
rilor de naționalitate română sta
biliți în zona culturală înainte de 
intrarea în vigoare a legii învă
țământului primar din 1924, fiind 

greutății*  aaelaaai neutru toii«

3) Salariile' corpului didactic 
primar să nu se plătească prin 
percepții, oi de Administrațiile fi» 
iiancjare prin revizoratele școlarei 
deoarece' altfel sufere învăță-» 
mântui și scade prestigiul învățăto- 
rimiî.

4) să se dispună ținerea confe-^
rințelor județene anuale. în caii 
să se discute problemele actual« 
ale învățământului primar din 
România. țț

6) Să se permită încasarea coti
zațiilor către asociațiile profes 
sionale prin statele de piață.

xox

Ajutorarea agriculturii 
in America

New-York, 5. — Camera repre. 
zentanților a adoptat proectul vo
tat de Senat, prin care guvernul 
este autorizat să constituie un 
fond special de 400 milioane do
lari, destinat ajutorării agricol 
turei. Fondul acesta va fi realizai 
într’nn interval de câțiva ani.
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d-lui Vintilă Brătianu
D-l Argetoianu șeful liberalilor 

In Timiș-Torontal 
Debarcarea d-lui A. Cosma

Făgăraș. — La Făgăraș, ca pre
tutindeni, pământul a fost împăr
țit după bunul plac al comitetului 
agrar și după felul cum știau să-și 
întărească intervențiile cei inte
resați. " ><

Așa, în județul Făgăraș, făcân- 
du-se exproprierea, un domeniu al 
statului a căzut jertfă acestei mare 
reforme de dreptate socială, care 
în Ardeal este și națională. Așa 
trebuia să cada jertfa și proprie
tățile sașilor din comuna Soarș, 
proprietăți consistând din 4000 de 
jugăre teren cultivabil afară de 
ini inse intravilane și 2.024 jugăre 
pădure. 1 ' £

ȘOARȘUL E DE CÂMPIE

Exproprierea, însă nu s’a atins 
de cele 4000 de jugăre teren eulti- 
vabil, fiindcă a stabilit că ocupa
ția principală și singura este agri
cultura, deci comuna Soarș este o 
comună de câmpie.

Fiind comună de câmpie, Și ne- 
'putându-se da Românilor din co
munele Galați, Bahalț, și Ludișor 
pământ mai mult, pădurea a fost 
expropriată în favorul acestor 
comune.

Zis și făcut. Și în conformitate 
pu o hotărîre a comitetului agrar 
'din 31 Ianuarie 1924, No. 155 a- 
ceste comune românești au fost 
(puse în posesia pădurii expro
priate.

Dar comitetul agrar nu făcea 
Exproprieri pentru a împroprietări 
pe români, ci pentru a reîmpro- 
prietări pe cei expropriați după 
tainice înțelegeri.

V DAR POATE FI ȘI DE 
F MUNTE

F Sașii știau acest lucru. De a- 
teea s’au pus pe lucru. Au de
pus mari „intervenții” Ia co
mitetul agrar, în urma cărora, 
românii din comunele amintite

Șomajul ia proporții 
* In Maramureș

Ns JFV -....................—.

[a o ponnlație de 150.000 de sntlete 15.000 cap*  
de familie no pot câștiga nimic.— Porombnl In 

unele sate se Tinde cq 9,25 kg.
. olGHET. Mult s’a scris des

pre Maramurăș și „Curentul” în 
primul rând a dat alarma asupra 
acestei grave situații.

Dar cum nu stă în mâinele pre
sei și măsurile necesare de luat 
pentru salvarea populației acea, 
iui ținut, cei chemați n’au făcut 
decât foarte puțin așa că mizeria 
perzistă în fara lui Draguș Vodă.

Recunoaștem că s’a aranjat un 
regim mai ușor în privința impu
nerilor și cotele au scăzut foarte 
mult, ceeace este un mare bine 
pentru populație.

Ba, astă iarnă, pe lângă că s’a 
împărțit porumb sătenilor, la o 
țuică parte li s’a dat și de lucru; 
ceeace a constituit o mare ușura, 
re. Dar aceasta a însemnat foarte 
puțin pentru grosul populației 
care a eșit, cum a eșit din iarna, 
actim însă se sbate din nou în 
mizerie.

NU E MÂNCARE

Nefacându-se angajamente ca 
altădată la buturi, la tăiatul pă
durilor, la diferitele societăți fo
restiere din largul fării, morășe 
nii au stat toată iama fără lu. 
cru. consumând tot ce strânse, 
«eră în binecuvântata vară din a. 
nul trecut. Acum stau și privesc 
la stele. 1 e

Unii an inundat Sighetul ce
rând de lucru fără să li se deie, 
deși „coconii” cer celcșa (mamă, 
ligă) și nu-i de unde. Iar în unele 
sate prețul fainei de porumb s’a 
ridicat la 9.25 kgr. iar în pungă 
nici un crăifar.

Întâlnind pe d-l insp. Neacșu 
dela ministerul muncei l’am rugai 
la ne spună cam câți morăseni 
nau lucru. D-sa ne-a răspuns că 
circa 12.500 (noi știm, că-s mai 
mulți) s’au înștiințat pentru anga
jamente și nu-i unde.

‘sa se dea de lucru, nu
PORUMB

/Mai departe spune harnicul in- 
Ipector, că așa a raportat această 
stare ministerului cerând fonduri 
pentru plata transportulni lucră, 
terilor eventual angajafi. D. mi
nistru dr. Lupu a aprobat o sumă 
de 50.000 lei, care stă fa dispozi. 
fia oficiului din Sighet, neîntre- 
buinfată.

In asemenea situație guvernul 
fiu are de cât o singură soluție.

Să creieze ocazie de muncă lo. 
cală. Aceasta s’ar putea foarte 
ușor dacă Statul ar pune în ex
ploatare pădurile ce le are în Mal 
ramureș. sau dacă ar da o sumă 
mai mare pentru construit și re
parat drumurile locale de care se 
simte o mare lipsă.

In loc de un ajutor mai eficace 
ca cel de mai sns, anul trecut gu. 
vrrnul a trimis pnrnmh. rare la 
unii nevoiași — categorisiți dnpă 
pofta primarilor și a notarilor 
din sat — li s’a dat chiar gratis. 
NU CERE MILĂ, VREA LUCRU

Măsura de mai sus nu-i de loc 
bina nanita. înJiâ «e fac mai ha-

săsești, Soarșal
s’au pomenit. într’o bună zi, cu 
o numeroasă delegație de an
chetă în frunte cu d. inspector 
general Popescu-Pera, trimisă 
de comitetul, agrar să anche
teze plângerile Sașilor.

Ancheta s’a făcut și a dat re
zultate extraordinare î a stabi
lit faptul că pentru cele 4000 
de jugăre de pământ cultivat, 
comuna săsească Soarș este de 
câmp nu constitue un motiv ea 
pentru cele 2024 jugăre de pă
dure să nu fie comună de mun
te. Nu e nevoe să spunem eă 
ancheta a fost făcută în taină 
fără să fie ascultate comunele 
românești șî nici, măcar, consi
lier a tul agricol.

Hotărîrea această eludată, 
dar destul de explicabilă pen
tru cei ce cunoșteau cum se lu
crează Ia comitetul a
surprins comunele românești.

INTRE ROMANI $1 COMITE
TUL AGRAR -

Zadarnic au bătut aceștia la 
toate ușile. Bateau cu pumnul, deci 
cu mâna goală, și comitetul &&ar 
nu-i auzea.

Zadarnic consUicratul agricol cu 
adresa Î4i4 din 1? Septembrie 1926 
spunea casei centrale a împroprie
tării .• „Avem convingerea că d. 
inspector general Popescu-Pera, la 
cercetarea făcută în comuna $oarș, 
fără să asculte părțile interesate 
și nici pe noi, nefiind anunțați, a 
fost indus în eroare, atât d-sa, cât 
si comitetul agrar***

Bieții români din Făgăraș î Nu 
știu eu că moșia d-lui Vintilă Bră
tianu, dela Sâmbureșli se muta 
când la oale, când la deal?

De ce și comuna Șoarșul să nu 
fie și de munte și de câmp, când 
Sașii știu cum să bată și cu ce să 
bală la ușile comitetului agrar.

pp.

târuri și nedreptăți la categorisire 
care de cele mai multe ori se face 
pe simpatii de familie și mai ales 
de partid. Apoi se creiază un rău 
precedent pentru însăși populația 
satelor care nu prea pomana. (Ma- 
ramurășanul om cinstit și nobil 
prin excelență, nu prea milă ci 
crea să i se dea de lucru unde să-și 
câștige cinstit „pita*  de toate zi
lele. O asemenea calitate trebue 
dezvoltată nu anihilată. Cu cele 
câteva ■ milioane date populației 
mila, prin cantitatea de cucuruz 
oferită gratuit s'ar fi putut repara 
o bună parte din șoselele și din 
drumurile veșnic rele și stricate de 
torenti ale ținutului nostru necăjit 
Și femeile ar munci de ar avea 
unde.

De acela punem problema do 
mai sus onoratului guvernîn care 
se numără mulți iubitori a țării 
lui Dragoș și mai ales d-lui minis 
tru dr. N. Lupu, sa creeze de lucru 
maramureșenilor acasă la ei. mai 
ales azi, când n’au de unde câștiga 
un filer, și problema maramure
șului se va rezolva dela sine. Și ar 
fi și unde, date fiind posibilitățile 
ținutului, t numai puțina bună 
ooință și simț gospodăresc de ar fi.

Gr. V.

Casier comunal 
defraudator

Diciosân martin. «— Casierul 
comunal Lica LCchintan din 
comuna, Cucerdea. județul Târ
nava Mică a fost arestat și îna
intat la parchet pentru defra- 
u darea anei sume de 55.000 lei 
din. casieria comunei.

Lipsa a fost constatată de d; 
Nicolae Zoldi pretorul plasei 
Iernat cu ocaziunea unei ins
pecții făcuta în comuna Cucer- 
dea. cu, care oeaziune a făcui 
și verificarea casei.

Inculpatul a recunoscut că a 
luat banii din casieria comu
nei având nevoie urgentă. însă 
spera, ca înainte de i se face 
vreo verificare va putea depu
ne banii în cassă.

Darea Jn judecată a defrau- 
datorului a satisfăcut pe locui
tori.

Prețurile de mancă la 
Brăila

Brăila, 5. — O delegație de mun
citori s’a prezentat azi dimineață 
la Camera de comerț unde a avut 
loc o ședință a comisiunei pentru 
fixarea prețurilor la muncă.

D. Icnită G. Sassu președintele 
Camerei de comerț a comunicat de 
legației că prețurile trebuesc revi
zuite și fixate la fel cu cele din 
porturile Constanța. Galați și Sali
na. Se știe că prețurile de muncă, 
la Brăila sunt mai urcate cu 40 la 
sută fața de prețurile din alte por
turi.

Nu s’a luat nici o hotărâre»

Consfătuirea
SOSIREA DELEGAȚIEI 

BASARABENE
ALBA IULIA. 1 - Azi a so

sit în localitate delegația basa
rabeană condusă de d. D. Bo- 
goș, fost ministru.

Totodată au sosit și d-nii C. 
Stere și Ion Codreanu din So-

MWTRfl la cluj
Cluj. — In vederea adunării de 

la Aloa-Iulia, au sorit eri în Ar-

Consfătuirea Maniu-VaidaAlba Iulia, 3, *->  Aseară 
târziu a avut loc, la lo
cuința unul distins frun
taș național-tărănlst din 
loealHntOa o consfătuire 
tntro d-nli luliu Maniu și 
Ăl. Valda-Voevod. Consfă
tuirea a durat destul de 
mult.

Asupra lucrurilor ce-au 
făcut subiectul acestei 
consfătuiri se păstrează 
Cea mai mare discrețiune.

PRIMIREA D-LUI MIHA- 
LACHE

ALBA IULIA. L — D. Ion 
Mihalache. a intrat jn oraș. în 
frunte«. Homorodenilor. Mani- 
festanfii i-au făcnt o primire 
foarte frumoasă, aclamându-1. 
în sunetul fanfarelor, rare cân
tau „Pe-al nostru steag”.

NOUI MANTFESTANȚI 
SOSESC

D. Ștefan Cicio Pop cu ță
ranii din județul Aradului s’a 
oprit azi dimineață la Konoc.

El va sosi pe jos în fruntea a 
circa 10.000 de țărani, azi la a- 
miazî.

A VENIT COMITETUL’ 
CENTRAL

ALBA IULIA. 5. - Membrii 
partidului națipnal-țărănesc, 
care compun comitetul central 
an sosit, cu trenul, azi la orele 
8.50.

VOLUNTARI ARDELENI 
SPRE ALBA-IULIA€luj. <— Astăzi a alecat 

o legiune din foștii volun
tari ardeleni spre Alba- 
Iulia, spre a participa la 
adunarea partidului na- 
tional-târânesc. Ei au ple
cat sub conducerea d-lui 
Bolla»

Deasemenea va pleca o 
delegație de invalizi de 
război.
DIN JUDEȚUL CLUJ PLEACA 

8000 DE ȚARANI
CLUJ 4.— Astăzi au pleeat din 

Cluj spre Alba-lulia 8000 de

Populația se organizează contra lui Szana
........ ——'XOX——— —

Szana lovit lo monopolul ce-1 define in Banat se apără... sohorșiv. ~ Cum 
înțelege Szana concurența și cum a iost învins.

la construirea unui imens depo
zit de bere cu instalații friguri- 
fere modeme.

Până atunci, nîcî un fabricant 
de bere nu se putea aventura în 
Timișoara, fiindcă depozit de 
bere fără ghiață nu există.

Când depozitul fu gata, o altă 
fabrică de bere din Arad îl închi- 
rie frumos, astfel că azi Timișo
renii pot — în sfârșit aă bea o. 
bere de calitate mai bună.

Iată deci, că cu puțină bună vo. 
jnță și cu concursul consumatori, 
lor Banatul poate să consume și 
altceva decât fabricatele Szana.

u
Cum va reacționa Szana nu se 

știe, însă cercurile inițiate pre
tind că fostul ucenic de ceapra. 
zariepune Ia cale o ma-a-are lo
vitura,

O așteptăm. Până atunci șî în 
așteptare, vom publica o pagină 
sângeroasă din trecutul aventu
rierului, în care vom vorbi șî 
despre rolul fostului premier ma. 
ghiar Tîsza.

Vom vedea cine a omorîi pe 
baronul Stoianovisz.

I. ȚARINĂ

TIMIȘOARA. — Sunt semne 
îmbucurătoare că acțiunea de te
rorizare economică și comercială 
a lui Szana, începe să fie bătută 
— cu efect ~ în breșă. Acelora 
cari au avut tăria să reziste și cu
rajul de a da lupta pentru dez
robirea economică a Banatului 
dc sub concernul Szana, „Curen
tul*  îe va sta în ajutor.

Dar o luptă cu Szana pe tere
nul economic, nu este lipsită de 
pericole: fostul vânzător de și
returi și de nasturi, uzează ae 
toate mijloacele — avuabile sau 
nu —- pentru a înfrânge pe cei 
ce ridică steagul revoltei.

Așa s’a întâmplat cu întreprin
zătorul comerciant Somogy, ini
țiatorul mișcărei de liberare.

PRIMUL ATAC
Szana domina pe restauratorii și 

cârdumarii din Timișoara, obli- 
gându-i să cumpere proasta lui 
bere, pe un preț extrem de ridi
cat. Presiunea o exercita prin fap
tul că acelora cari refuzau poșirca, 
nu le vindea ghiața, atât de nece
sară nara. 1:«

Președintele restauratorilor și 
cârdumarilor din Timișoara avu o 
idee minunată. Fiindcă Szana își 
impunea poșirca din cauză că era 
și singurul fabricant de ghiață ar
tificială, pentru a scăpa de mono
polul „domnului consul general” 
ridică o minunată și modernă fa
brică de ghiață.

Și pe când Szana vindea ghiața 
cu Í60 lei suta de kgr. măcelarilor 
și cu Í30 lei restauratorilor, noua 
fabrică scăzu la toți prețul la 100 
lei. í W’’ "

Lovitura fu simțitoare pentru 
Șzana și atunci hotărî să se răz
bune.

luliu Maniu-Vaida Voevod
deal mai mulți membri ai guver
nului. D. ministru Lapedatu a sosit 
la orele 3 și 30 la Cluj. Dimineață 
a avut o consfătuire intimă cu șefii 
autorităților. Tot ieri a sosit la 
Turda d. subsecretar de slab Qi- 
păianu.

Cele din urmă măsuri luate de 
d. Tătărăscu sunt pentru paza au
torităților publice.

Astfel toate edificiile publice, 
primării, prefecturi, poșta etc. sunt 
păzite de armată.

Mtiidî. în frunte cu preoții. O 
parte din țăranii mai bogațî au 
nleraf cu trenurile sub condu
cere® mai multor studenfi, în
vățători și preoți.

Ordine deplină domnește
Alba-lulia, 5 Mai. — Numărul 

narticipanților se mărește mereu. 
Orașul este în plină febrilitate. 
Dară n’ar fi decât agenții de le
gătură, care poartă ordinele celor 
însărcinați de partidul național-ță- 
rănesc eu organizarea și păstrarea 
unei ordine demne, și cari forfo
tesc în toate părțile, — și e destul 
pentru a ne da seama de măreția 
acestei adunări, ce mâine na lua 
proporții neatinse de creo mani
festație politică până acum.

MXSITRT DE ORDINE
Alba Iulia, 5.—S’au luat măsuri 

ca în tot Ardealul, cu începere 
de eri seară toate cârciumile să 
fie închise până Luni.

Alba Iulia, 5. — I^a Sîmerîa se 
află uri detașament de grăniceri 
nentru a preveni eventual'tatea 
unor dezordini provocate de so. 
cîaliști.

u
Alba-lulia, 5. — Fruntașii socia

liști Lucian, Flueraș și Jumanca 
au plecat în întâmpinarea soda- 
lișiilor dela Vulcan.

ORDINEA VA DOMNI PESTE 
TOT

Alba Iulia. 5. — D. Aurel Vid 
a dat.garanții ca nu se va întâm
pla nici un inciden*

•
Peste fot domnește liniște per

fectă. Circulația e libera în tot 
județul.

D. Iuliu Maniu 
garantează ordinea

D. Maniu a primit din partea 
d-lui Gh. Tătărescu o telegramă 
prin care-i cere garantarea ordinei.

Răspunsul « fost acesta : 
«Partidul nafional-tărănesc își 

asumă întreaga răspundere».
In acest scop s’a organizat set- 

oiciul special de ordine, pus sub 
directa conducere a fostului co
mandant al Albei-luliei, colonel 
Florian Medrea.

S’a mai organizat de asemenea 
un serviciu medical, telefon, bran- 
'arde, etc.

PRIMUL EȘEC AL LUI SZANA
Pentru a arunca discredit asu

pra noului fabricant de ghiață 
și — în acelaș timp — președinte 
al sindicatului restauratorilor, 
Szana prin oamenii săi începu o 
vie activitate printre micii restau
ratori, încercând a arăta pe d. So- 
mogy drept un apărător numai al 
restauratorilor de lux. Provoacă 
o adunare generală a sindicatului 
pentru a da un vot de blam pre
ședintelui.

Adunarea generală a avut loc 
însă rezultatul ei a fost un vot de 
blam dat lui... Szana.

Szana înfuriat, hotărî distruge
rea de pe piață a lui Somogy.

SZANA PIERDE MEREU
Numitul Somogy avea și o 

brică de ape minerale. Szana 
cercă să looească în direcția 
ceasta. De aceia trimise vorbă 
iuror acelora cari cumpărau si- 
foane dela Somogy, că oferă o bo
nificație de 2 (doui) lei la fiecare 
sticlă de sifon cumpărată dela fa
bricantul Spitzer.

Natural, toți clienții lui Somogy 
mai slabi de înger, au făcut pe 
placul lui Szana, fiindcă LA VN 
ARTICOL COSTÂND 3 (TREI) 
LEI SZANA RESTITUIA 2 
(DOUI) LEI.

Restauratorii cumpărau cu plă
cere sifonul cu un leu, când pu
teau vinde clienților un păhărel, cu 
5 și 8 lei. Szana nu putu rezista 
multa vreme acestei acțiuni și fu 
silit să capituleze cu coada între 
picioare. ■

SZANA LOVIT IN PLIN
In timp ce Szana își scutura bu

zunarele pentru a iovi în concu. 
renii anesta lunea cu seninătate

fa-
Ain-
a-

tu-

Alba Iulia, 5. — Astăzi la ora 
6, se întrunește aici comitetul de 
direcție al partidului național, 
țărănesc dimpreună cu sfatul par
lamentar, ]a d. Maniu acasă.

ÎMPOTRIVA CAMPANIEI 
ROTHERMERISTE

Alba-lulia. Suntem informați 
că eu ocazia adunării de mâine se 
va protesta împotriva campaniei 
rothermeriste.

u
Alba Iulia. — Sosirea partîci- 

panților continuă. La fiece mo_, 
meni se anunță alte coloane.

O mie de țărani au sosit eu un 
tren de cărbuni.a

Vremea se menține răcoroasă 
și plouă cu intermitențe.

SOSIREA FRUNTAȘILOR 
PARTIDULUI SOCIALIST
Alba-lulia, 5. — Fruntașii par

tidului social-democrat au «orii 
din Cluj, în frunte ev d-nii dr. Lu
cian, Jumanca și Flueraș. Ei vor 
intra în Alba-lulia împreună eu 
delegația de 5000 inși ai sindicate
lor muncitorești.

«OBSERVATORII» MAGHIA- 
RILOR

Alba Iulia. — Partidul popular 
maghiar «Nepar» nuanța Keske. 
met și_a trimis un observator ofi
cial ca și partidul d-lui Bethlen.

Se afirma din sursă sigură că 
minoritarii privesc concluziile a. 
dunării ca un viitor normativ po. 
litie.

D. TATARASCU SE ÎN
TOARCE

ALBA-IULIA. — D. T. TStiL 
răscu însoțit de d. general Davido- 
glu a plecat din Aitri pentru 1 
inspecta trupele și a Ina ultimele 
dispoziții referitoare la adunare.

Confiscarea „Patriei“
Aseară sa încercat eonFiecarea 

manuserisului-reportaj al ziarului 
„Patria’’.

In urma Insistentelor repețațe 
ale comitetului organizator, ma
nuscrisul a fost înapoiat

ZIARIȘTII MAGHIARI LA 
ALRATULIA

ALBA IULIA, 5. ~ Au sorit 
în localitate 6 ziariști maghiari 
dola cotîdianele î ,»Elenzpk’’, „Ke. 
lef| Ujsag” și „Mai Vilag*

Retragerea trupelor
ALBA-IULIA, 5. - Aa te o. 

rele 2, trupele concentrate în 
cetate se vor retrage din acest 
loc. în formația de eri.

Cronica Banatului

P. S.—• Luăm act de rectificarea 
d-lui T. Arțăreanu. Suntem datori 
a mică lămurire. Imputările d-sale 
se adresează direct lui Szana, care, 
după ce s'a afișat în mod ostenta
tiv cu d. Arțăreanu într’o loje, cu 
ocazia solemnității inaugurărei 
Teatrului cel nou din Timișoara, 
(solemnitate care a avut loc cu 
puține zile înainte ca sporul de 75 
milioane să fie aprobat hâ SzanaJ 
acesta singur a anunțat de a doua 
zi, că „lucrul” s’a făcut.
L î. T»

Timișoara. — Debandada din înțelege să-și numească singur 
locțiitorul.

Și la Timișoara va veni eu o& 
menii d-sale de casă, desigur ni 
meni nu crede că esponentiâ 
d-sale la Timișoara (sau cel puțin 
acela care se intitulează astfel) 
d-l Virgil Slăvescu ar putea juca 
vre-un rol preponderat în otiioa*  
rea organizație. D-sa e prea tânăr 
în Banat și apoi... există în sfârșii 
o ghiulea care îl va împedica 
multă vreme să joace rolul pe cars 
al trebui sal joace. ț

Toată lupta se dă însă în jurul 
vice preșidenției organizației, as 
dică pentru locul de conducător 
efectiv. 1

„Curentul*  nu R prea fost dezj 
mințit în informațiile ce le-a a*  
vut. De aceea, putem avansa cu 
certitudine faptul că» odată e® 
preluarea șefiei locale de către di 
Angetoîauu, vice șefia va fi încte.' 
dințată din ordin de sus, d-luî Ii 
Oprea, președintele Camerei de 
comerț. |

A«r-’-ns’nnea uimitoare a d-lrf 
Oprea se datorește slăbiciunii 
sau — mai bine zis — slăbiciuzu 
lor unor «Iți pretendenfi. |

Noi, cari nu ara fost prietenii 
fostului director al Băncii „TimiJ 
riana”, socotim că, pe cât de ne*  
folositor a fost Băncii, pe. atât da 
folositor va fî organizației libe4 
raie în calitate de conducător. * 

D. Oprea știe ce vrea. Și va1 
reuși. S. Ț. «

organizația liberală locală a pus 
pe gânduri centrul. Pentru reorga
nizarea partidului și conform unui 
plan bine stabilit, pe baza căruia 
urmează ca Ardealul și Banatul 
să fie împărțit în moșii conduse 
de oameni eu mâna mai mult tare 
decât lungă, Banatul cade în lotul 
d. C. Argetoianu. Alegerea sa în 
Caras și Seoerin este fapt îndepli
nit. urma ca zilele acestea să se 
pue oare cari jaloane și la Timiș- 
Torontal. *

De unde până eri, însă d-nii 
Cosma și Imbroane se detestau 
cordial și reciproc, în fața „pri
mejdiei” comune au făcut bloc.

S’ar crede — la prima vedere 
—. că prezența d-lui Argetoianu 
în fruntea organizației timișore
ne ar constitui un succes pentru 
a. A. Imbroane, care fusese pe 
timpuri argetoianist.

Totuși nu este așa. In primul 
rând, prin alegerea d-lui Arge 
toianu, d. A. Imbroane își vede 
drumul la șefie tăiat definitiv. 
Fiindcă, dacă ar fi fost ușor să 
debarci pe d. A. Cosma, a debar
ca pe d. Argetoianu din șefie e 
imposibil. S’ar crede atunci că ar 
fi nn succes al d-lui Cosma. Și 
mai puțin, fiindcă s’a văzut din 
modul cum s’au aranjat lucrurile 
la Lugoj și Oravița, — unde și d. 
Lalescu și Corneanu^Oravița au 
fost blackbnlați — d. Argetoianu

..y

D-na Nelly Grozăvescu 
va fi predată României ?

Ce spun juriștii austriaci ?, — Ucigașal 
nu are libertatea de a călători 

în toate statele
LțTGOJ. Se știe că tribu

nalul Lugoj a lansat mandat de 
arestare în contra d-nei Nellv 
Grozăvescu, soția și ucigașa te
norului Grozăvescu. în cazul 
când aceasta va pune piciorul 
în România, așa cum au anun
țat ziarele din Viena,

In legătură cu manda
tul de arestare atribunalu- 
luî Lugoj, advocatul d-nei 
Nelly Grozăvescu. d. dr. Emil 
Hoffmanstall a făcut următoa
rele interesante declarații zia- 
relorj

„Codul penal român ca și cele
lalte coduri penaleale țărilor euro
pene prevede urmărirea cetă
țenilor săi proprii în cazul când 
au comis un delict, chiar dacă în 
aceste chestiuni s’au adus sentințe 
de achitare în străinătate.

— Din punct de vedere practic 
dispoziția tribunalului Lugoj are 
într atâta însemnătate, întrucât 
d-na Grozăvescu nu va mai putea 
călători în statele cu cate Româ
nia are convenție de predare a de- 
Hcvenților* ;

Varșovia, 5 (Rador). Eri 
după amiază un tânăr rus. 
Gheorghe Woîciechowski a 
tras două focuri de revolver a- 
supra unui antomobil pe care 
se aflau consilierul comercial 
aț legației sovietice din Varșo
via, Lizarew ®i un funcționar 
al delegației comerciale sovie
tice. Diaconow. Glonțele n’au 
atins persoanele aflate în au
tomobil. Numai Lizarew s’a a-

Ecoul Banditismelor 
Colțescu-Taar

CLUJ. =— La secția I a tribu
nalului local s’au judecat Vi
neri înainte de amiazi doua 
procese de presă intentate de 
d. Andonis Popov, subșeful ser
viciului contencios C. F. R. de 
aici, contra ziaristului Al. A- 
vran. dela ziarele ..Adevărul” 
șî ..Dimineața”, pentru campa
nia de presă dusă de acesta în 
afacerea fraudelor Taar. amin
tind. printre alții șî numele 
d-lni Popov.

Tribunalul a pronunțat 
ambele cauze sentință de achi
tate.

-X0X-<
Orașul Cluj i$i recapătă 

pădurile expropiate
Cluj. — Ieri a sosit o telegrama la primăria o- rașului Cluj, prin care i ae aduce la cunoștință hotărîrea comitetului a- grar din 'București, în sen sul căreia iși recapătă 700 jugăre din pădurea expropriată cu ocaziunea reformei agrare.Valoarea acestei păduri este de peste 20 milioane tel»

A Iți juriști de seamă din Vi«d 
nn eu declarat că procedura 
tribunalului Lugof este într’o 
Mul în conformitate cu drep
tul internațional. Chestiune« 
care se pune este următoarea ț 
va preda Austria pn d-na Gro 
zăvescu României ? Cum Ro«i 
mânia nu are o convenție de 
reciprocă predare a delicvenți- 
lor cu Anstria. răspnnsul trei 
hue sa fie negativ. D-na Gro*  
zăvescu nu va putea însă călă*  
teri în statele cu care Români^ 
are această convenție habk 
tuală Siguranța libertății pets 
«ouăle a d-nei Grozăvescu esta 
d*jci,  limitată. Poate, totuși, e 
intervenție diplomatică a 
nigerului de justiție dtn Ror 
mânia ar putea duce la preda-j 
rea d-nei Nellv Grozăvescu ria^ 
tuîui român. Ar fi o datoriedg 
reabilitare a memoriei tenorul 
lui Grozăvescu. care a făcut 
atâtea servicii dfe propagandă 
țării noastre.

les cu conturinni la brațul 
stâng, provocate de sfărâinăta*  
rile geamului.

Atentatorul arestat imediat 
a declarat că a intrat în Polo
nia ilegal, venind fără pașaport 
dela Kiew. N*a  avut complici 
șî a comis fapta spre a protes*  
ta contra regimului sovietic 
din Rusia. '

Se pare că autorul atentatu
lui este anormaL z

Incendiul din Str. Daceiț
..... — 4 'I

A ars mansarda si acoperișul 
clădirii Ascher Kandel i

Un puternic incendiu a Uk 
bucnit eri. la ore JO d»m. în șir, 
Dccebal nr. A -10. la clădirea 
tl-lui Ascher Kandel compusă 
din parter, trei etaje și man« 
sarde. f

Focul care a fost observat la 
mansardă s’a întins cu .reperij 
ciune la întregul acoperiș l

Imedit s’au anunțat pompie
rii și la incendiu au sosit postii« 
turile «Central» și «Radu V<k 
dă».

Duț>ă o muncă de 2 ore fa 
cui a fost stins.

xox-

Âdanări studențești I

Organizațiile studențești țin 
tăzi următoarele adunări H

— Cercul studențesc, ora B

te

14 
sediu. i

—- Cercul bănățean ora U a*** 
fiteatrul Institutului Babeș.^ i 

*-*  Cercul ,»A1. Sihleaau’’ ent 
2 7a Ia cămin”.

Cercul pOltuL* ora 3 la liceul
,,Spira Haret”.

— Cercul „Frățilia” ora 10 7,
la sediu. e ?

— Cercul sibian o*a 2 juui, Uf
liceul Sf. Sava.
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O nouâ Ilegalitate> J

a d-rnim (ostlncscv
0 nouă concesionare „în familie". Scan- 

să înceteze
O ILEGALITATE IN PLUS
Dar iată-1 pe d. dr. I. Costines

cu primarul Capitalei, comițând o 
nouă ilegalitate.

In piațeta Câmpineanu, se afla 
un bazin. Primarul municipiului 
care ține morțiș la situația pe care 
Q are s’a gândit că e bine să-și sal
veze familia. Și iata-1 că acordă 
fără licitație publică» sau aproba
rea delegației permanente, conce
siunea de a se face o gheretă pen
tru benzină, UNUI NEPOT AL 
SAU, INGINER. Ce rușine f

D. profesor Anibal Teodorescu, 
când a aflat de această operație, 
„în familie’ a protestat și.„ pro
testul ...a căzut la dosar. —

Și acum întrebam:
Dece d. dr. I. Costinescu a dat 

această aprobare, când știe ca nu 
are acest drept ? Dece primarul 
Capitalei, nu respectă legea de u- 
nificare administrativă?

Când vor lua sfârșit aceste abu
zuri dela Primărie ?

dalul trebue
In mai multe ședințe ale consi- 

blui general al municipiului Ca
pitalei, s’au relevat, de chiar unii 
membrii ai acestui consiliu, ilega
litățile patronate de d. dr. I. Cos- 
Imescu primarul Capitalei.
Astfel, d. colonel Șeineseu, a pro 

Iertat n câteva rânduri împotriva 
abuzului d-lui dr. Costinescu, care 
|®e în delegația permanentă a 
iwicipiului, membri de drept, 
|bă dreptul de a figura în această 
delegație. Primarul Capitalei, în 
loc «ă cerceteze legea de unificare 
idministrativă, și să se conforme
le acesteia, s’a mărginit doar la a 
oculta protestul și a-1 pune... la 
tear. 1

Vineri dimineața, deși s’a pro- 
htat de către consilieri, că ședin- 
|l consiliului general, este ilegală, 
Muți ea s’a ținut împotriva tutu- 
Itt protestelor și a legii.

In acea ședință d. consilier Du- 
aitriu a arătat cu documente că 
brutarii câștigă destul la vânzarea 
pâinei. Și totuși suntem siguri, 
timăria va acorda o nouă sporire 
if preț la pâine. G ARSENIE

Cronica ludiclarâ
instrucția „rebeliune!"

! vorba de două rebeliuni. Emiterea manda< 
telor de

r C. oonsilier Enescu a emis ieri 
oandate de arestare contra săteni- 
or Grigore D. Andrei, Iancu 
Wn Cârstea și C-tin Ghiță Oan- 

8ea pentru rebeliune și abuz de 
ncredere, iar contra sătenilor Va- 

sile I. Andrei și Gh. Voicu Mi rea 
mimai pentru rebeliune. Sătenii 
frigore D. Andrei și Iancu C. 
’ârstea sunt acuzați de rebeliunea 
3ela 13 Aprilie, iar ceilalți pentru 
iceia dela 30 Aprilie.

Instrucția a dat ’de un fapt 
»rios: s’a descoperit că la 9 A- 
irilie 1927, d. col. senator Butes- 

ju, s’a prezentat consilieratului a- 
jriool cu o redamație a săteanului 
rtigore D. Andrei, delegatul să- 
inilor din Ghermănești, cerând 

tâ se revie asupra hotă rarei No. 
102 din Septembrie 1925. Sezizat 
b această cerere <L consilier a- 
friool Hașegan, a referat d-lui 
Busnioeseu arătând situația creată 
irin cele două hotărâri contradic
torii. D. Busuiocescu» probabil, 
țlrS a observa (1) că e vorba de 
louȘ hotărâri contradictorii# re- 
wlvă acest referat

^Se va executa hotărârea oomi- 
feiului agrar’’ fără a menționa 
ttre din ele ! î

In urmă, d. secretar gen. al co
mitetului, dă ordin consilieratului 
igrieol să execute hotărârea Nr. 
17 din 23 Ianuarie 1925., ordin 
«re & fost dat în original d-lui se
nior Butescu. Pentru lămurirea 
icestei chestiuni s’a dispus chema
te d-lui Butescu la cabinetul ’de 
Mmcție.

Relativ Ia bani, inculpași de- 
iJară că au cheltuit 10.000 lei cu 
diferite transporturi (1) ale consi
lierului agricol, 50.000 lei onora
ro! d-lui avocat Stroe Popescu șl 
3000 lei d-lui inspector Gali, dela

arestare
inspectoratul pescăriilor pentru 
că i-a.... condus dela minister la 
casa centrală î >

Cercetările vor continua pentru 
a da și de rostul banilor, strânși de 
săteni din Dobroșești, pentru di
verse intervenții*

DE CÂND ERA SCHULLER 
EXPORTATOR«.

Ăron Schuller fusese urmărit 
pentru suma de 32 milioane lei, ce 
datorea statului pentru diverse 
taxe fiscale de pe vremea când era 
exportator de grâne. SchuHer fă
când contestație în contra urmări- 
rei generale mobiliare, făcute de 
stat pentru despăgubire, instanțele 
judiciare și înalta Curte îi dase 
căștig de cauză. Motivul contesta
ției fusese că statul nu avea pen
tru acea sumă, un titlu 'executoriu 
judiciar.

Statul iaee în urmă o altă exe
cutare, de astă dată cu caracter 
mobiliar (moșia Daga ța-Roman), 
Schuller și el altă... contestație, im
punând autoritatea lucrului jude
cat. Instanțele de fond au admis 
contestația. Statul a făcut recursul 
ce s’a judecat la secția Il-a a eurței 
de casație, motivând că ne find in- 
dentjtate de obiect, nu poate fi 
vorba ds lucru judecat.

Pronunțarea a fost amânată pen 
tru Vineri 11 Mai*

ARESTATA PENTRU PRUNCU
CIDERE

Î5. jude instructor Papadopoî a 
arestat ieri pe Maria Greer, de 16 
ani dela institutul surorilor de ca
ritate, oare dând naștere unui co. 
pil l’a omorât, rupându-i gura și 
apoi l-a aruncat în curtea unui... 
azjl de bătrâni*  *

Pentru d. dr. Angelescu
Sunt 10—12 zile de când am a- 

rătat cu qGvezi definitive scanda
lul del« iifbpectoratul școlarrBuzau 
unde contabilul -controlor Rădules- 
ca deși dpyedîț Wi expresia inte
grală a imoralității, este totuși to
lerat de autoritățile școlare.

Semnalasem pericolul ce-l pre
zintă acest trist personaj, la ins
pectorat, față de tinerele învăță
toare, obligate să devie râsul și 
batjocura lui, la fiecare trecere pe 
la inspectorat. 1

Și ceream d-lui inspector școlari 
primar să îndepărteze imundul 
personaj din funcția ce o ocupă.

Până azi nu s’a întâmplat nici 
o mișcare la inspectoratul Buzău, 
iar contabilul Rădulescu își conti
nuă activitatea...

1NCA O VICTIMĂ Ă CELE
BRULUI CONTABIL

Spuneam atunci că Radulescu 
diipă batjocorirea unei copile 
din școala normală, acum 2 
ani și-a recrutat o altă victimă, 
de astă dată din clasa IlI-a a 
școalei secundare.

Copila găsită în petrecere cu 
susnumitul contabil. într’o. spe
luncă a orașului, a fost trimisă 
acasă de câțiva oameni de ini
mă, călători prin Buzău.

Zilele trecute nenorocita ele
vă. al cărui nume nud mai în
semnăm. a fost eliminată din 
școala pentru a nu fi exemplu 
primejdios colegelor sale.

Cu acest fapt seria isprăvi
lor lui nu a încetat

Revoltați în urma dovezilor ară- 
tâte de noi, învățătorii și instituto
rii din județul și orașul Buzău, eu 
cerut inspectoratului școlar alun
garea imediată a intolerabilului 
personaj de operetă,

Nu știm dacă s’ar maî epufea 
concepe în. vre-o altă regiune a 
pământului*  o așa de vinovată 
tolerare, în administrația șco
lară a unei țări.

Facem și de asta dată oficiul 
de a cere — ca interpret! ai 
membrilor corpului didactic 
din Buzău — și de a pretinde 
d-lui dr. Angelescu să curme 
cu o zi mai de vreme un scan
dal ce s’ar putea termina chiar 
altfel. _____

D. PETROVAN 
XOX .. -

Scandalurile provocate de 
asignrările reciproca

CAZUL BANCH UNIVERSALE 
Numeroși naivi atrași, de recla. 

mele pompoase ale „Băncii Uni, 
versate C. Constantinescu Titus*  
au subscrise diferite sume pentru 
6ecția căsătoriilor. Eri, sediul 
băncii a fost asaltat de un public 
numeros care a cerut să i se res. 
titue depunerile făcute.

Cu mare greutate banca le.a 
restituit oprind din vărșaminte 
30 la sută.

Căzni a fost reclamat d-lui ge. 
aerai E. Nicoleanu, prefectul po. 
îiției și. d.lui prim-procuror Co. 
din Șfefănescn.

CONSUMUL POPULAR 
Transpoartele de 

UNTDELEMN 
original care au FĂCUT FAI

MA firmei noastre au sosit 
Lei 44 litrii 

Spirt Denaturat 
32 litru

Nu vă lăsați înșelați de calom
niile Lnhsgfe de către concuren
tei Mvțtri țd adresafi-vă cu în
credere căci numai.
CONSUMUL POPULAI 

Eftenește viața 
Str. Carol 59, colț Spaniolă 

Telef. 52/96

Preparatul pentru păr

Informatiuni

Au sosit NOUTĂȚI

Plăci „ODEON*
Ultimul succes a lui Padila 

înregistrat de către marea 
orchestră sub conducerea lui

DAJOSBELA
No. 2375

No

No<

No,

No»

No.

No.

165211

165226

165227

165189al lui Friedler

este

2345

165215

189095

Si l'on savait f MI, 
Donna Vatra i
Casanova te iubesc, Tangoserenaflâ 
D-na Maier dsnseazà, tango 
Place Blanche
Si toutes les femmes savaient cela 
(harmaine 
La Colondrina
Tralala, succesul Garnavalului din Nlsa 1928 
Ma reguliere 
Pour Vous 
Mary Lou 
On n’a jamais parlé 

comme ça 
Rose Marie 
L’Ame des Roses 
Dites moi ma mère 
Quand on revient

Havaiană executat de

Ferera and Paluhl Hi

ConsiHnl de răsbo*

Abonamentele la „Curentul*,
DEI 700 pe an

M 350 „ O luni
200 M 3 M

Pentru Bănci, Jnstituțiunî și 
Administrații Publice, 1000 anual.

Pentru străinătate, un an 1700; 
6 luni 850; 3 luni 500.

Abonamentele încep ța 1 și 15 
ale fiecare} luni.

DIPLOMATICE
Prin curier special au fost tri*  

mise d-lui Titulescu spre semnare 
câteva mutări și numiri noui în 
diptoWație, '

T ȘCOLARE
<Asociația licențiaților uni

versitari din România> invita 
colegii și colegele să treacă 
Duminică 6 Mai a. c. intre ore
le 10—12 a. m. pela sediu, str 
Buzești 50, unde comitetul lu
crează sub președinția colegu
lui d-rand Colbert. profesor, la 
aflarea celei mai bune măsuri, 
pentru realizarea, pe cale lega
lă și urbană a multiplelor inte
rese comune și unde primește 
înscrieri de membri noui.

Colegii din provincie se pot 
înscrie trimițând o petiție ne
timbrată adresată președinte
lui. i ..

La ordinea zilei: examenele 
de capacitate.

Ministerul nstrucțiunii a admis 
ca școalele normale evanghelice 
luterane din Brașov, Sibiu și Si
ghișoara să funcționeze numai cu 
cele patru clase și anume: IV, V, 
VI și VII, spre a se face 
riența dacă acest sistem dă 
tate bune«'

In cursul săptămânii Trecute 
Inalții Regenți au primit în au
diență următoarele persoane; Mon 
seniorul Zăvorul, Abate de Stra- 
hov ; Exc. Sa d. Kurud-Jizersky, 
Ministrul Cehoslovaciei^ 3. Ale
xandru Em. Lahovarv, Ministru 
Plenipotențiar, d. general Samso- 
novici, șeful Marelui Stat Major ; 
d. colonel Bădulescu, directorul 
Institutului Național de Educație 
Fizică ; d. general Păltineanu, de 
la Corpul II Armată : d. Inten- 
dent-general Cuzen, Șeful Conta
bilității Ministerului de Război.

Joi 3 Mai la‘‘orele 16.30, A. S. 
R. Principele-Regent a luat parte 
la ședința Comitetului de direcție 
al Institutului «Național de Edu
cație Fizică.

Membrii comitetului uniunei 
camerelor de comerț ( s’au întrunit 
eri după amiază și au hotărar 
amânarea adunărei generale pen
tru 25, 26 și 27 Mai.

KMRSSAD
Dr. ml Câhânescn

Vila Lohrbeerkranz Telefon 14'79

Meseriașii ’din Capitală, suni 
convocați Luni 7 & ora 8 seara la 
sediul Corporațiilor str. Știrbei- 
Vodă pentru a discuta despre re 
presentanții meseriași în Consiliul 
de Adm. al Casei Centrale. ,

expe- 
rezul-

exa-

Cursuri de perfecționare 
pentru inginerii agronomi

SuB auspiciile Direcțîuneî G©- 
lerale a îndrumărilor Agricole și 
Weaniei de Agricultură din 
Cluj se va ține la Academia de A- 
țricnltură din Cluj, în zilele de 
18—80 Mai a. c. un curs asupra 
iTwhnicei câmDuluî de 
jiență”* - :
i D. profesor dr. I. DOBRESCU, 
H ține prelegeri însoțite "de de- 
bonstrațiuni practice în ceeace ce 
privește metodele pentru determi
narea necesității îngrășămintelor 
h diferite terenuri.

> D. profesor dr. N. SAULES- 
,0U( va conferenția despre meto
dele ți techniea culturilor compa- 
rotive cu soiuri*

D. profesor dr. A. TEODOSIU, 
«vorbi despre calculul probabili
lor în experimentările agricole. 
-Dată fiind importanța actuală a 
toastui curs pentru raționalizarea 
igriculturii noastre și-au anunțat 
jtrtjdparea numeroși reprezen- 

ai diferitelor instituțiuni a-

t ..... XOX >»■■■ <

Proces de spionaj
Eri dimineață au continuat la 

consiliul de război al corpului II 
armată, desb’aterile în procesul ce
lor 8 comuniști răspânditori de 
manifeste*  .

Consiliul a fost prezidat 3e <3.
exD®5 noi. Bottescu.

S’a continuat cu cetirea ordo
nanței definitive*

întrucât unul din acuzați nu știe 
românește, s’a tradus ordonanța în 
limba ungară.

D. Comisar regal maior Pella, 
a ridicat un incident, cerând con
siliului să fie audiată ca martoră 
și gazda celor 3 comuniști' unde 
s‘au găsit depozitul de manifeste 
și Broșuri*

Consiliul a respins incidentul.
Procesul va continua, mâine 

Luni la ora 8 și jum. dimineața.

Elevii rămași corigenți la 
menul de lichidare ținut la școala 
evanghelică din București în Fe
bruarie a. c., vor trece corigența la 
15 Mgi a. c. la aceiași școală.

Elevii înscriși la examenul in
tegral de lichidare pentru primele 
patra clase liceale vor trece acel 
examen între 15 și 20 Mai a. c.

Examenele integrale de lichida
re pentru clasele V-VIII, precum 
și examenele claselor de comerț se 
vor ține între 1 și 20 Iunie,—toate 
în localul școalei evanghelice.

Soveranii Afganistanului 
la Moscova

Berljn, 5 (Rador). — Suveranii 
'Afgamstanului au sosit eri la Mos 
«va, primiți cu mare solemnita
te de oficialitatea sovietică. Re
țele Anima nu Ia li a avut azi cu 
□ceriu o întrevedere îndelunga
ți, discutând chestiunea prelun
gitei tratatului de neagresiune 
dintre Rusia și Afganistan pre
cara și încheierea unui tratat co
mercial. Regele Amiuanulah a 
depui azi o coroană la mausoleul 
hi Ltnin.

Ajutorul Bisericii sârbești 
pentru sinistrații din 

Bulgaria
SOFIA, 5 (Rador). — 'Azi a so

sit la Sofia arhiepiscopul Dosoftei 
din Niș, fiind trimis special al 
patriarhului Dimitrie spre a aduce 
din partea Bisericei sârbești un 
prim ajutor de 100.000 dinari pen
tru sinistrații din Bulgaria. Archi- 
episcopul este oaspetele mitropoli
tului Ștefan. Archiepiscopul va 
vizita regiunea lovită de recentele 
cutremure și va distribui personal 
ajutoare familiilor sinistrate. După 
înapoierea sa, patriarchatul sârb 
își propune să deschidă o chetă 
naționalii în favoarea sinistraților 
din Bulgaria,

DIVERSE
Abatele Zavoral a făcut alaltâ- 

eri o lunga vizită generalului Lu- 
pescu de care-l leagă o veche prie
tenie.

D -nii Gabriel Demetrescu 
inspector general al regiunei 
zootehnice și sanitare veteri
nare din București și Teodor 
Turturică, inspector general 
veterinar se detașează unul în 
locul altuia pe ziua de 26 Apri
lie 1928.

Ministerului de Domenii i da 
deschis un credit extraordinar 
3JOOO.OOO lei pentru ameliorarea 
torenților în urma planului întpcL 
mit de Casa Pădurilor,

VÂND
loc parcul Bonaparte 342 
m2. Adresa: Teodorescu, 
Str. general Angelescu, 
66, etaj.

Eri la ora 6 s’a întrunit la mini
sterul de instrucție comisia pentru 
aranjarea congresului internațio
nal el profesorilor secundari, ce se 
va tine U București în luna Iulie.

Aflăm că marele nostru cântă, 
reț baritonul Jean Athanasiu de 
ia Opera Română din București 
Fiind angajat exclusiv de către 
Uzinele Odeon părăsește azi Ca
pitala Cu expresul de Berlin spre 
a face o serie de înregistrări.

E. Manelei
DENTIST

s’a mutat în strada Carol ?5 Etg.

D. prim ministru Vîntilă 
Brătianu, însotit de d. C. Ar- 
getoianu, ministrul agricultu

rii, au vizitat eri școala supe
rioară de agricultură dela He
răstrău, interesând n-se de lu
crările și lipsurile ei.

Ministerul de finanțe a dat o 
circulară administrațiilor fi
nanciare. prin care se aprobă 
scutirea de impozite succesoral 
țăranilor cari au locuințe cu 
trei încăperi și teren arabil e- 
gal cu lotul tip de împroprie
tărire.

Comisia pentru industriali
zarea produselor pomicole s’a 
întrunit eri dimineața la mini
sterul agriculuturii, stabilind 
definitiv programul acestei in
dustrializări.

Comisiunea a fost încuuoști- 
infată că primăria Capitalei a 
admis să se deschidă linia fera
tă Intrepozite-Halele Bibescu- 
Vodă, necesară transportării 
rapide a mărfurilor care altfel 
se aduceau cu camioanele«

Direcția generală zootehnică 
din ministerul agriculturii a 
întocmit și scos hărțile prin ca
re se delimitează zonele rase
lor de animale De întreg cu- 
o r i nsul tarii. x

un medicament perfect al că 
derei părului, pleșuvirei, tărâțelor. 

Căderea părului în cele mai 
multe cazuri este a se atribui tărâ
țelor produse de pielea capului, 
care în schimb se explică prin a 
eeea că stratul solzos al epidermei 
sufere. Epiderma, care în astfel 
de cazuri se desface în formă de 
solzi fini, închide țeava glandei de 
seu, care se deschide în tocul firu
lui de păr( ceeace are ca urmare, 
că rădăcina părului ee distruge 
respectiv părul cade.

Preparatul GAMA în urma 
compoziției sale speciale face posi 
bilă disolvarea seului părului și 
promovează întărirea epidermei. 
Examinat și recomandat de me
dic?*

GAMA se primește în Toate far. 
maciile și drogheriile. Prețul unei 
sticle de litru e de 240 lei, — 
prețul unei sticle de ’/< litru 160 
lei*

Instrucțiuni ’de utilizare ane 
xate.

Reprezentanța generală: Far
macia Rozsnyav, Arad Piața A- 
vram Iancu.

No. 165225

Cântat cu succes 
la Paris de

Fred. Couin

RICHARD TAUBER 
mare tenor al zilei 

a cântat acompsniat de orchestra

No. 124508 $j VO(!S i’avîez compris 
Ideale (Tosti)

Cereți tuturor depozitarilor noștri din Capitală și provincie să vă 
prezinte aceste plăci

Cataloage gratis la :

Reprezentanța și Depozitai General al UZINELOR „ODEON"
79 Calea Victoriei 79 (visavis de Biserica Albă) 

||și Bulevardul Elisabeta 1 (sub Grand Hotel du Boulevatd)

TU LÏPE NOIRE

EALIoeCOLOGNC

*

«adio!!!
Amarate și piese de
tașate, lămpi și haut 
— perleur-uri, mai 

bune fi mai eftine 
ca ori unde.

Catalog gratuit la cerere

RADIONEL
B-dnl I. C. Brătianu, 26

Telefon 205J27

Concursurile „Tinerimii 
române“

Societatea «Tinerimea româ
nă» organizează si anul acesta 
concursuri printre studenții fa
cultăților de teologie, științe și 
litere dela toate universitățile 
din țară.

Concursul se va tine la uni
versitatea din București în 
ziua de 17 Mai și va consta în- 
tr’o teză scrisă cu privire la 
istoria neamului, geografie, 
drept și economie politică în 
jurul ideilor de libertate na
țională. Cei ce vor participa lâ 
concurs vor adresa o cerere 
Societății (Schitu Măgureanu, 
4).

Concurentii vor avea : casa, 
masă și tren gratuit în schim
bul unei taxe de 200 lei pentru 
cei din provincie și 100 pentru 
cei din București.

Concurenfii vor putea parti
cipa și la excursia dela Călu- 
găreni.----- XOX-----
FAPTE DIN 

CAPITALA
ACCIDENT DE AUTOMOBIL
Un accident de automobil s’a 

întâmplat eri d. a. pe calea Vă
cărești.

Copila Loti Rotenberg, de 5 
ani, din fundătura Dristorului 39, 
care traversa calea Văcărești, în 
dreptul casei cu Nr. 53 a fost căl
cată de automobilul cu Nr. 112L 
ce trecea în plină viteză.

Copila s’a ales cu fractura pu 
ciorului stâng și a fost dusă la spi 
talul de copii.

Șoferul a dispărut.
UN MAL S’A PRĂBUȘIT

La săparea unui șahț pentru 
un canal, în str. Matei-Voevod 18 
s’a prăbușit un mal și a prins pe 
muncitorii Constantin Neacșu, 
din splaiul Pirotehniei și pe Co
bre Stan Vasile.

Muncitorii au fost scoși și pau- 
Lsati de un intern al Salvării.

- ■ -

Starea iimpului și a semănăturilor
VECHIUL REGAT

Brăila. La 3 Mai a fost furtună 
puternică în județ, seara a plouat 
puțin.

Buzău. La 2 și 3 Mai a plouat 
bine în tot județul^ cu vânt puter
nic în regiunea de munte.

Olt. La 1 Mai a căzut ploaie to
rențială parțială, fără stricăciuni.

Vâlcea. La 1 Mai a căzut ploaie 
generală care a durat și în timpul 
nopței.

Gorj. Au căzut ploi la timp. Se
mănăturile merg foarte bine.

Dolj. Ploi generale au căzut în 
tot cuprinsul județului. Semănă
turile se prezintă bine.

Constanța. La 3 Mai seara a 
plouat torențial în întreg județul; 
timpul este rece, vântul puternic. 
Semănăturile sunt aproape termi
nate. Vegetația merge foarte bine.

BUCOVINA
Cernăuți. La 2 Mai a căzut ploaie 

măruntă. In noaptea de 3 Mai a 
fost brumă.

Suceava. Ploile căzute la 26, 27, 
28 Aprilie, 2 și 3 Mai au fost sufi
ciente și calde și au favorizat foar
te mult semănăturile care se pre
zintă bine.

Rădăuți. La 2 Mai a plouat su
ficient. Starea semănăturilor este 
foarte bună.

TRANSILVANIA "
Brașov. La 3 Mai a plouat cu 

grindină de mărimea bobului de 
mazăre fără a cauza stricăciuni 
«emanaturilor. In reciunea mun-

toasă ploaia a fost amestecată ct 
fulgi de zăpadă. 1

Ciuc.' La 3 Mai ploi gyneralw 
iar în noaptea de 3—4 Mai a ninf 
pe munții Ciucului. Semănăturii« 
nu au suferit. (

Trei-Scaune. La 3 Mai a căzuț 
ploaie torențială cu puțina grin<^ 
dină în regiunea Sft. Gheorghe, 
Pagube nu sunt. !

Mureș, La 1 și 2 Mai a căzui 
ploaie în tot cuprinsul județului] 
Starea semănăturilor se prezintă 
bine.

Someș. La 1 Mai a căzut ploaia 
abundentă cu puțină furtună în 
jumătatea estică a județului. Sta] 
rea semănăturilor se prezintă bine*

Cluj. La 1 Mai ploaie torențială 
și furtună în tot județul; la Cluj 
și în jurul orașului, grindina a fă» 
cut pagube la clădiri, grădini dd 
zarzavat și livezile de pruni« ‘

Sălaj. La 1 Mai a plouat bine îi( 
tot județul. 11*̂8  *

Din cele arătate mai sus arai! 
că condițiile meteorologice sunt ta 
general favorabile câmpului și că 
starea semănăturilor poate fi con
siderată satisfăcătoare*

Furtunile puternice cari s’au 
semnalat în câteva județe din Ve
chiul Regat și Transilvania n’au 
cauzat agriculturii decât pagube 
puțin însemnate,

0X0
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Guvernul și Alba-Iulia
Cum văd liberalii perspectivele marii 

adunări
Membrii guvernului nu arată o spiritul căreia ea trebue să 

mare neliniște. Știrile din sursă JÎJ J A
guvernamentală arată că la Alba- 
Iulia s*au  adunat până eri dimi
neață vreo 7—8OÎX7 oameni iar pe 
drum mai sunt alți 6—7000.

Din județul Alba lumea începu
se de eri să plece din satele lor 
spre locul întrunirii.

Coloana de muncitori dela Petro
șani se scurge în liniște.

Maiorul Lambru din jandarmi 
le-a atras atenția asupra consecin
țelor ce vor decurge dacă se vor 
deda la dezordini pe drum sau tn 
Alba lulia.

In fruntea muncitorilor e un 
profesor — delegat al d-lui Aurel 
Vlad — care și-a luat angajamen
tul că cea mai deplină ordine va 
fi păstrată.

Oficiosul guvernului în nu
mărul său de aseară scrie •

«Ordinea cea maî perfectă 
domnește atât la Alba-Iulia cât 
și în satele din prejur. Nici nn 
incident de nicio natură nu 
s’a produs nici la AlbaJulia 
nici în regiunele înconjură
toare.

Drumurile ce iduc spre oraș 
sunt complect libere și se văd 
sosind ici și colo căruțe adu
când delegați. Trenurile sosesc 
în mod normal și până aci ele 
n’au fost supra încărcate peste 
măsură.

Guvernul pare a fi pus o a- 
devărată cochetărie de a nu 
împiedeca în nici un fel acea
stă manifestare a opoziției în

ULTIM A OR A
Marea adunare 

dela Alba-Iulia
constitue un suprem efort în 
asaltul dat puterei. Nicăeri nu 
se vede nici cea mai mică for
ță militară. . •

DUCA

E drept că partidul național 
țărănesc și-a asumat în chiț) 
formal răspunderea or dinei și 
nimic n’ar justifica bănuiala că 
nu va răuși în această sarcină».

întrunirea dela București
Intimidările din Ilfov. Lista oratorilor 

ce vor lna cuvântul azi
încă de eri au sosit săteni din 

ilfov, Vlașca și Ialomița pen- 
ru cele două mari întruniri, pe 
care partidul național-țărănesc 
le ține azi la orele 10 aiminea- 
ta la Dacia și Eintracht.

rașcă deci căile si mijloacele, 
prin care Națiunea va avea să 
sé elibereze».

• a

Cetatea încoronării e împresurată de un lanț 
nesfârșit de țărani

Se cere ttMmrarca navcrnuiul, in nnlșfe dcsâvarșMâ
SOSESC MEREU...

'Alba-Iulia, 5. Azi au sosit 
30 vagoane cu 4000 mineri din 
bazinul Jiului, alt tren de 
marfă cu 5000 mineri e în £*ra  
Orăștie. Toate trenurile sunt 
complect ocupate. La toate can- 
toanele sute de oameni așteap
tă pentru îmbarcarea în tre
nuri. <

Țăranii dela Arad s’au împăr
tășit la plecarea de acasă și sunt 
hoiărîți să nu plece până nu va 
fi nn guvern Maniu.

S’A CERUT RETRAGEREA
TRUPELOR

locuitorii japonezi masacrați ds chinezi

i

D. V. MADGEAKU

ÎNTRUNIREA DE LUNI NU 
VA FI APROBATA

D. Madgeam s’a prezintat eri 
după amiază la ministerul de In
terii«, cerând autorizație că Luni 
7 Mal, după amiază, partidul na. 
țional-țărănesc să țină o pouă în, 
trunire publică, tot la. Dacia.

Interesul partidului națîonal- 
țărănesc este ca Luni, când soseș. 
te tn Capitală d. Maniu cu rezo
luțiile dela Alba-Iulia, să ga. 
seaseM întrunirea în plenn] ei.

Ort d. Franasovici subsecretar 
de stat la Interne ne-a declarat că 
guvernul nu înfelege să facă a- 
cest joc d.lui Maniu și deci au
torizația va fi refuzată

ȘICANE ȘI PROMISIUNI
ALBA-IULIA, 5. - Din sursă 

național-țăranistă aflăm că munci
torii din Timiș au fost opriți să 
oie la Alba-Iulia. Țăranii din corn 
Ludoș, jud. Mureș au fost deaseme- 
nea împiedicați de a pleca la Alba 
lulia. La Alton li da promis țăra
nilor porumb, dacă nu se vor duce 
la Alba-Iulia, țăranii au plecat 
Insă cu și mai mare entuziasm 
spre cetatea încoronării,

POPORUL VINE PUHOI
Bihorenii sosiți eri la Câm

peni, au trecut prin Zlatna și 
sunt așteptați azi la Alba-Iulia.

Din drumul făcut cu automo
bilul am observat o mare aglo
merație de oameni la Vințul de 
jos. La Sebeșul Săsesc sosesc 
astăseara sibienii.

Țăranii din jud. Turda vin 
pe jos sub conducerea d-lui 
Vaier Moldovan. Cei din jud. 
Cluj, tot pe jos, sub conduce
rea d-lui Emil Hațiegan.

Pretutindeni e liniște și or
dine.

Țăranii din jud. Alba sunt în 
mare parte la munca câmpului 
și numai Duminica dimineața 
vor sosi la adunare.

In gara Teiuș au sosit dele- 
gațiunile din Cadr.ilater, Mara
mureș și Someș. !

PROGRAMUL ADUNĂRII

Ptogramul adunării de Du
minică este următorul :

La ora 9 serviciu divin.
La ora 10 congresul partidu

lui național-țăranesc în sala 
teatrului «Caragiale».

După desbaterile congresu
lui se vor aduce la cunoștința 
mulțimii hotărîrile ce s’au luat 
în congres.

A avut loc la orele 6 o convor. 
bire între un emisar al d.lui Ma. 
niu și d, Tătărăscu.

D. LULIU MA\IL

D. Tătărascu a fost pus în 
noștinfă să retragă trupele 
jurul Albei-IjiJia finȘcă pariidul 
național-țărănesc își asuma rrs. 
ponsabjiitatea.

i

La Mraești am găsit popoeînd 
parte din Moți.
I ' ? ; \

oameni din părțile Aradului,

o

Intre Șar și Ighiu am întâlnit 
oameni din părțile Aradului, 
Curtici și Macea (adică frontiera 
Ungariei). Oamenii se plângeau 
că au fost opriți de jandarmi.

Dela Ighiu până la Negrilești șl 
satele înconjurătoare se află câte
va mii de Crișeni

1000 din Zlatna au intrat ariă- 
seară spre Alba-Iulia. Starea de 
spirit mai ales printre Bihoreni și 
Crișeni este foarte agitată.

MANIFESTAȚII ȘI DECLA. 
RAȚII

S’a manifestat pentru d-nii Mi
halache și Maniu. cu ocazia so
sirii delegației, din județul Nă- 
săud, în frunte cu preotul Buzilă.

D_nii . Maniu, Cicio Pop și Mi
halache au răspuns.

D. Mihalache a spus?
„Am venit să ne topim .sufle

tele, cei de dincolo cu cei din Ar. 
deal. Dacă nu va fi deajuns ne 
vom topi și pumnii.

De ari România Mare va fi Ro
mânia liberă”.

Ungariei). Oamenii se plângeau 

Dela Ighiu până la Negrilești și

Londra, 5 (Rador). — Situația la Tsinen-Fu este considerată ca extrem de gravă. lJltima depeșă oficiată primită prin Tsinan anunța că peste trei sute locuitori faponesi au fost masacrați de naționaliștii chbșesL știrea nu mențio- neasă dacă sunt și victime de altă naționalitate, De ieri dela amiază postul de radio-telegraie japonez din Tsinăn-Fu n'a mai dat nici o știre. Tăcerea acestei singure surse de informație provoacă îngrijorare.Tin Tokio se nuanță că importante întăriri japoneze au plecat din Tient- sin spre Tsinan-Fu, însă nu pot ajunge la destinație din cauza că podul de cale ferată peste fluviu Yangtse a fost aruncat în aer.Informațiile primite din Pelcing arată că situația streinilor la Tsinan-Fu ar fi disperată. Trupele japoneze au declarat starea de asediu în zona conce- siunei streine.Știrile primite din Rhgs ghai în cursul, no piei a- nunță că generalul Fhang- 'Kai-Sek, comandantul tru

pelw nafionalfate, diap nând de superioritatea» merică sdvobitoare, te să dea la Tsinan-Vu b tălia decisivă, care ei deschidă calea spre Mori
LUPTE SÂNGEROASE > 
APROPIEREA ORAȘULUI
Paris, 5 (Rador). — Dl 

Shanghai se anunța oft 
luptă sângeroasă se <tâ I 
apropierea orașului Tri 
nau-F*u  între garnizoM 
japoneza alcătuită dli 
4000 oameni fi armatell 
naționaliste dela Sud»! 
vând un efectiv de 35.001 
oameni sub comanda 
neralului Chang-K^i-Sei 
Japonezii își mențin toc 
te pozițiile, în asteotara 
întăririlor trimise li 
grabă.

•
Londra, 5 (Rador). — Din Shtt 

gliai se anunță că generai 
Chang-Kai.Sek, a trimis o radio, 
telegramă cumnatului său, minĂ 
Irul Industriei în guvernul na. 
'mnnlisf. prin care-I comunică o 
ficial că atât Consulii general 
englezi si amerreani, cât și supoj 
șiî lor, sunt teferi.

•
Londră, 5 (Rador). — Din Pe. 

king se anunță că 6.000 de oampn 
din trupe’#» comuniste care ae:țji> 
sesc la Tsinan.Fu, bt fi vemlt 
din Nankin.

RETRAGEREA TRUPELOR 
DIN ALBA-IULIA

CEI CARI VOR VORBI
La întrunirea din sala Dacia vor 

ua cuvântul d-nii t Virgil Mad- 
țearu, D. R. loanițescu, Cezar Par- 
teniu, Ed. Mirto, Dom. Dobrescu, 
Pompiliu loanițescu, D. D. Tănă- 
tescu, Armând Călinescu, M.Pa- 
teologu, Aurel Bolintineanu, M. M. 
Ghelmegeanu, N. Penescu, Brezea- 
nu și Nestor Badea,

La Eintracht vor vorbi d-nii: 
E>. R. loanițescu, Dem. Dobrescu, 
Mirto, V. V. Haneș, G. Aslan, Pom
piliu loanițescu, Chiriță Vasilescu, 
Tamara Algiu, Dr. Gh. Rădulescu, 
N. Milogi, Victor Mălin, Păunescu, 
N. Apostolescu și Crivineanu.

MANIFESTAȚIA1
Național-țârănlștîi nu 

au fost încunoftîințați de
cât prin gazete de interzi
cerea manifestației ee au 
proectat-o azi in Capitală 
după terminarea celor 
două întruniri.

Astfel că intenția de a 
face totuși manifestația 
anunțata rămâne în pro
gramul alcătuit de condu
cerea partidului național- 
țărănesc.

ACAPARAREA FACTORU
LUI CONSTITUȚIONAL

r

In nreaha deschiderii 
Camerei franceze

Paris 3 (Rador). — In culoarele 
Camerei începe să domnească ani
mație. Diferitele grupări au zilnic 
consfătuiri, organizându-se în ve
derea deschiderei Parlamentului,

Se prevede că grupul socialist 
va adopta o nouă orientare. Gru
pul, în urma căderei lui Leon Blum 
va fi conchis de deputății Renandel 
si Paul Boncour, partizani fervenți 
ai participării la răspunderile gu
vernării, 1, !

D. Maginot, fostul ministru de 
război și unul din conducătorii gru 
parii naționaliste ar avea intenția 
să-și pună candidatura la preși- 
denția Camerei, Șansele sale de 
reușită sunt considerate însă ca 
foarte mici, fostul președinte Fer 
nand Bouisson fiind privit ea „pre
ședintele profesional**  al Camerei 
și sigur de alegere,

D> Poincare în Alsacia

>xox*

Paris. 5 (Rador).— D. Poincară 
a sosit la Strasbourg. Vizita e con. 
riderată în unele cercuri ca fiind 
în legătură cu acțiunea contra 
mișcării autonomiste în Alsacia.

VA CADEA GUVERNUL ?
D. Vaîda-Voevod, a de

clarat astâzl că aduna
rea dela Alba-Iulia va pro 
clama căderea guvernu
lui liberal fi preluarea gu 
vernului de către d. luliu 
Maniu» care In virtutea 
popularității fi încrederii 
țării, se poate considera 
dictatorul României«

ședințele conducerii pariidnim 
național- țărănesc

INCARIIRUIREA

cu. 
din

Coloanele din județul Turda 
în frunte &rd. Vaier Moldovan 
au fost îhctfartiruife în comuna 
Galda uhdb se găsește de eri 
reg. 12 roșiori și 5

BANCHET IN ONOAREA 
ZIARIȘTILOR

ALBA-IULIA, 5. — Astăzi a a- 
vut loc un banchet dat de națio, 
nal-țărăniști ziariștilor, la care a 
participat și d. Vaida-Voevod.

SOSIREA D-LUI ÎUNIAN
A sosit și d. Gr. Iunian ; nu se 

știe dacă va lua cuvântul fiind 
bolnav.
IN DRUM SPRE ALBA-IULIA

Intr’o ancheta făcută cu auto
mobilul azi d. a. în părțile Ghi- 
ghiuiui și spre munții Apuseni, am 
constatat următoarele : • ‘

înspre Teiuș circulația de auto
mobile este intensificată.

Coloane compacte au sosit po
posind în satele și apropierea Al- 
bei-Iuliet

Am identificat 1200 . oameni ve- 
aiți din județul Cluj șj Someș, în 
frunte cu preotul Hotarici,, coloa
ne plecate de Vineri dimineață.

ATUD, 5. - Aici se gasew 
^d-nii G. Tătărășcu, Chircules- 
jcn. general Davidoglu și 
[ral Popesni.

D. ministru Tăfărăscn 
declarat că s’a dat ordin 
retrag" toate trupele din 
lulia. Măsurile de snpraveghe 
re sunt luate exclusiv de națio-
«»•

D. ministru Tâtârâseu 
In urma consfătuirii a- 
vute cu d. MHiai Popovici 
a stabilit că pân^ nu va 
avea o. cerere scrisă din 
«cartea conducerii parii 
dului national-tărănesc 
nu va interveni cu trupe 
în Alba lulia orice s*ar  
întâmnla în oraf« <

D. Mihai Popovicî a declarat 
oă n’are de făcut nici o recla- 
mație până în prezent.

D. ministru Tatărascn a dez
mințit incidentele cu jandarmi*  
dela Arad.
ADUNAREA NU SE TERMI

NA DUMINICA

ALBA-TULTA. 5. — Dnpă 
toate probabilitățile. Adunarea 
nn se va termina mâine.
In fiece clină sosesc convoae și 

grupuri de țărani în sunet de 
fanfare și plini de entusiasm.

DIVERGENTA IN SÂNUL CON
DUCERII PARTIDULUI

La ora 10 seara, comitotul de 
direcție și sfatul parlamentar na. 
țional-țărănist, s’au întrunit din 
nou în casa d.Îui dr. Margeac, un
de locuește d. luliu Maniu.

Ședința aceasta d^cisiyă pentru 
orientarea desbaterilor se va ter
mina la ora 2 noaptea. ;

Din informații sigure știm că 
există divergențe asupra textului 
moțiunei.

CINE FORMEAZĂ STATUL 
MAJOR

Notăm că statul major a) d_1ui 
colonel Schi por se compune din 
d-nii : maior Hagi Chirea, Negu- 
lescn, Sanu și căpitan Popeacu, 
care a avui incidentul cunoscut 
cu d. Dobrescu, îp alegerea dela 
Gorj și autorul împușcării pre. 
fectului de Durostor precum si 
locot. Istrati, care a arestat pe a. 
Maniu în alegerile avereseane.

Nenoroctea deh ivnodro 
mul din Londra

Aurul Franței
Kene-

ne-a 
să se 
Alba-

Londra, 5 (Rador). —Din 
Sidnev. se anunță că .în timpul 
nurselor cțe rai d#»la hipodromul 
Roseherv. s’a întâmplat o mare 
nenorocire. în care 200 de spec
tatori au fost grav răniți. Tnce- 
nând pe neașteptate o pioni.» 
mare, sperietorii s’au repezit 
în mare număr să se adăpos
tească în tribune. Din cauza 
marelui număr de.persoane în 
grămădite în tribune, o mare 
parte din ele s’au dărâmat a- 
snpra publicul uL

Paris. 7 (Rador). — VapOttl 
,-Î1p flp France” a sorit Havn 
aducând din New.Vork un sffl 
transnorf d<*  donasprcrccc mi’i; 
nnpp dolari în aur, pentru Bana 
Franței.

—------ ----- — OXO ------------ -

Raporturile financ are
franco -germane

xox

Configurația tamerei 
franceze

Paris, 5*(Rador).  — După clari 
fiearea situetiei nolitiCe a nnn Ir 
aleși. ,,Le Matin” arată că noua 
Cameră va cuprinde aprox’mativ 
110 membri ai Uninnei Reoubi' 
cane Democratice, 28 democrafi 
populari, 170 radical.soc?alișfi si 
nn important paHid intermediar, 
câre va juca un rol primordial în 
sensul' moderat junei.

Berlin, 5 (Rador). —- Cern 
r ile financiers consideră că -te 
zita d-luî Marcau, guvern« 
rnl Băncii Franței va orilenp 
examinarea tuturor chestiuni' 
lor financiare și bancare la Of 
linca zilei. Se crede că în CM 
vorbirile între d-nii Moreau l 
'r'hnobi guvernatorul Baniț 
Reirhnliii. se va discuta ți 
heriiunea mobili rari» ohticrib' 

anilor germane de cale ferriilt 
•n legătură cu datoriile infera» 
linte și cu revizuirea planului 
Oawes.

------------oxo------------- *

Regina Belgiei e bolnavi
Bruxelles. 5 (Rador). — Regim 

Belgiei suferă de o ușoară gript
■&1 «li™ N

Ora 3 noanfoa

In noaptea Albel-luliei
Disensiuni între conducătorii partidului social*  

democrat și muncitori
ALBA-IULIA, 5. — Muncitorii 

din bazinul Jiului în număr de 
peste 10.000 au declarat că luMă 
șub steagul partidulni nafional- 
țărănesc și au cerut d.lui 
Maniu să ia apărarea clasei 
cifoare.

In acest sens vor vota o 
jiune care aprobă complect prin.

luliu 
mun.

mo

cipiile și forma de luptă a part? 
dúlni nafional-fărănesc.

Totuși conducătorii parfidnh 
social.democrat TitcI Petrcscn.^ 
Mirescu în conciliabulul âvnt cu 
d. Maniu n’au căzut de acord i 
supra anumitor chcst’uni de tac 
t;că comună. Rămâne cp adűBl. 
rea să verifice cele relatate, 4': 
noi. i

In fruntea numărului de as
tăzi, al Dreptății oficiosul na- 
țional-fărănist apare un vehe
ment articol al <1 -lui Madgearu, 
secretarul general al partidu
lui articol care se termină ast
fel :

«Răspunderea frământărilor 
in care intră națiunea va cădea 
exclusiv asupra acelora cari au 
făcut imposibilă lupta politică, 
chiar în cadrul Constituției și a 
legilor votate de ei. Cei nouă 
ani de experiență a luptelor 
politice și ultimele evenimente 
au arătat tuturor, că o clică de 
uzurpatori,, au acaparat până 
și factorul constituțional în în
deplinirea îndatoririlor sale de 
arbitru între farfele politice.

Alba lulia va ave« sa hotă

ALEX. MARGHILOMAN 
.ostracizat și dincolo de mor

mânt
, ,11 l—MI-H»

Situația la lași
Instituțiile pnbliee au fost ocopate ie jandarmi

Alba-Iulia, 5. — La orele 5 
â avut loc sub președinția d-lui 
Maniu ședința biroului parti
dului.

La orele 7 s’a ținut Sfatul 
parlamentar pentru stabilirea 
ultimelor hotărîri

PARTICIPAREA SOCIAL- 
DEMOCRATILOR

La orele 9 conducerea parti
dului social-democrat compusă 
din d-nii Titel Petrescu, Mi
rescu, Flueraș, Jumanca și Lu
cian, a luat contact cu conduce
rea partidului nătional-țară- 
nesc pentru a stabili modul 
participării lor la adunarea de 
mâine.'

v
Delegații basarabeni au fi- 

nut știință la era t sub preșe
dinția d-lui Halippa în grădi*  
na publică, relativ la hotărîrile 
de mâine.

*
Concentrarea coloanelor a

reușit complect. De astăseara 
toate massele cari participa la 
adunare au sosit în satele din 
prejur.

• ...
Șefii de organizații plecai 

astăseară, prin sate pentru a 
intra mâine dim. în oraș în 
fruntea delegaților.

ORDINE DESĂVÂRȘITĂ
O complectă liniște domneș

te peste tot. Orașul e în sărbă
toare. Pretutindeni fâlfâie dra
pele tricolore.

Se remarcă fanfarele bănă
țene și bistrițene care au făcut 
o manifestație la locuința d-lui 
Maniu.

D. Dkca vorbește cu d. 
Tătărăscu

Aind, 5. — Azi . la prânz ii., G. 
Tătărăscu a avut a convorbire te
lefonică ca d. Duca, după care R 
urmat o consfătuire eu autorită
țile din Alba lulia, 7,cu d. col. 
SebiwKrr si polițaiul Orășa^u. _

JNBTITUTUL DK JUIT< GRAFICE «HAMPA». 4TRADA SAKINUAR N^ T. * JELEFOM

Iași, 5. — In vederea întruni
rii de mâine detașamente de 
jandarmi au ocupat poșta, Ban
ca Națională, prefectura, uzi
na și toate instituțiile publice. 

Însemnătatea zilei de 6 Mai 
CE NE DECLARA D. COSTA- 

CHESCU
D. prof, Costăchescu a decla

rat corespondentului nostru 
următoarele : 1 7

,,Ziua de 6 Maî, înseamnă s în 
politica țării noastre, în acțiunea 
partidului național .țărănesc sfâr. 
șitu] manifestațiilor pașnice și e- 
puizarea complectă a căilor con. 
liituționale pentru stabilirea.. u- 
nui regim normal. După această 
zi va urma desfășurarea unei 
noui acțiuni în care se vor între, 
buînța alte mijloace la cari parii, 
dul național-țărănesc va recurge

pentru realizarea mai repede
^_1____ !i___ ______ _________• 1._____1 x____

Orice încercare a guvernului nu 
va putea prin nimic să.l scape de 
consecinfa inevitabilă a acestor 
mijloace/*

O IMPRESIONANTA ÎNTÂM
PLARE

Fruntașii partidului au fost 'tn- 
științați că 40 săteni din N'imirosca 
(Soroca) au pornit pe jos cale de 
200 klm. până-la lași.

țelurilor pe cari țara le așteaptă,
. - -, -J

va putea prin nimfe să.l scape de

Discuții aprinse la comitelui 
partidului naționaHârâJicîC 
Atitudinea deoseh toare a Djsirajjiiiior

Discuții extrem de aprinse sun t 
la comitetul partidului național 
țărănesc.

D. C. Stere a pronunțat un dis
curs extrem de lung.

D. I. Mihalache na luat parte 
decât la începutul ședinței.

D. luliu Maniu a declarat că nv 
poate da nici o informație preset 
până mâine dimineață. Totuși dir

ti

f I 
izvor sigur suntem informați ci 
punctul ce formează obiectul (fa 
baterilor este atitudinea națioffa 
țărăniștilor basarabeni. ’

Cercurile partidului mani fai 
foarte mult optimism și se speri 
f'ă mâine în ad-unarea populară fi
na stabili mult doritul punct dl 
vedere comun.

Ședința na dura până dimineața

PENTRU PASTRAREA 
ORDINEI

D. prof. Costăchescu a avut/r 
lungă convorbire cu șefii auto
rităților pentru^ luarea ultimii 
lor masuri de conflic
telor.

fdeziunea partidului poporului maghiar
Conducerea partidului națio- 

nal-țărănesc a primit următoa
rele telegrame, care vor fi ci
tite mâine în adunare.

«Partidul poporului maghiar 
i care lupta pentru deplina ega- 
. litate a tuturor popoarelor cari 

trăesc în România, precum și 
pentru libertatea presei și ale
gerilor urmărește cu simpatie 
călduroasă munca încordată a 

i partidului național-tărnesc și a 
conducătorilor lui după expe- 
rîența regretabilă ce a făcut cu 
guvernul actual care nu arată 
nici/o bună voință fată de pre
tențiile minorităților.

Partidul nostru e convins că

răsturnarea guvernului și ah 
geri libere vor ameliora soaft 
ta tuturor popoarelor țării l 
vor duce înainte opera de cuflk 
solidare.

In aceeași speranță sal util 
conducătorii iluștrii și partidi 
vostru și dorim deplin succă 
luptei pentru drepturile dea»; 
erate».

KECSKEMETHY președinte 
DEUTSCHER secrete*

•
Ne întrebăm care va fi otite

di nea partidului maghiar A
sub președinția contelui Beth
len?
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